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b BOSSI
római román követ 
Budapestre utazott

Megkezdődik o román-magyar tárgyalások előkészítése 
«=* Római körökben is szövevényesnek tartják a román-

magyar kérdés megoldását

Bucurestihől jelentik: A Slefaní iroda jelenti, 
hogy Bossi, római román követ, akinek feladata 
az lesz, hogy a magyar kormánnyal tárgyalásokat 
folytasson, kedden este a magyar fővárosba uta* 
zott. Bossi elutazása előtt hosszasan tanácskozott 
a román külügyminiszterre!.

Hir szerint a bolgár-román hivatalos tárgyalá­
sok megkezdésére augusztus 10—12 között bolgár 
küldöttség érkezik Bucurestibe, Egyes hírek sze­
rint a küldöttséget Filoff miniszterelnök és tio- 
isiloff pénzügyminiszter, más hírek szerint Bözsi- 
loff pénzügy miniszter cs a beígér hadsereg egy tá­
bornoka vezeti.
A délekeleteurópai országok szabadsága 

a tárgyalásokon.
Berlinből jelentik: A Neues Wiener Tagblatt 

tezércikkben foglalkozik a délkelet-európai hely­
zettel és a többi között ezeket Írja:

— Az a tény, hogy Hitler vezér és kancellár 
i diadalmas berlini bevonulása után Ciano olasz 
külügyminiszter jelenlétében Münchenben fogadta 
a magyar minisztereket, Magyarországnak a való­
ságban olyan pozíciót biztosított, mely a szakadé- 
kos trianoni időkkel összehasonlítva hihetetlennek 
látszó fellendülést jelent. Minden más európai, kü­
lönösen délkeleleurópai állam előtt Magyarország 
olyan kitüntetésben részesült, amelyet a nemzet 
legjobbjai teljes valóságában felfogtak. Magyaror­
szág esetében, miként Bulgáriának, a másik világ­
háborús fegyvertárénak az esetében is, arról vo.t 
szó, hogy a Versailles! korszak ártatlan áldozatai

a történelem előtt elégtételt 
idők győztesei a megbecsülés 
vei kitöröljék az emlékezetből

kapjanak és ar uj 
messzelátható jelé- 
3 legyőzőitek meg­

aláztatásának módszereit. Amilyen szabadok a dél­
keleteurópai államok ma sorsuknak alakításában, 
olyan bizonyos, hogy az ehhez vezető békés ut, 
amelyet Münchenben. Salzburgban és Rómában 
megmutattak, meg van állapítva és arról senki 
sem térhet le.

Az olasz-jugoszláv viszonyban semmiféle 
változásiam következett be,

Berlinből jelentik: A német sajtóban nincse-

I nek közlések a délkeleteurópai helyzet rendezésé­
re vonatkozó tárgyalásokról, illetve azok eredmé­
nyeiről. Ezekre vonatkozólag csak a Wilhelmstras- 
sera érkeztek értesülések, amelyekből azonban 
nem szivárgott ki semmi.

Rómából jelenti az Vniversul külön tudósí­
tója: A balkáni helyzetet továbbra is nagy érdeklő­
déssel figyelik clasz politikai körök. Az olasz sajtó 
— közli a fővárosi lap tudósítója, — tárgyilago­
san foglalkozik a kérdéssel és nem ad helyet az 
angol propaganda ama híreinek, amelyek megkí­
sérlik, hogy Európa e részében uj szövődmények 
keletkezésének lehetőségeit hitessék el és riadal­
mat támasszanak Délkelet-Európában.

Ami a román-magyar kérdést illeti, — folytatja 
a tudósítás, — az ezek megoldására irányuló köz­
vetlen tárgyalások rövidesen megkezdődnek. Te­
kintette! a magyar-román kérdés szövevényes vol­
tára, az olasz sajtó nem bocsátkozik találgatások- 
rásból eredő hirt, amely szerint Rómában és Ber­
linben rövidesen jugoszláv bizottság érkezik. Rá­
mutatnak római körök arra. hogy ezek is ama cél­
ba. Olasz politikai körök cáfolják azt az angol for- 
zatos híresztelések közé tartoznak, amelyekkel az 
angol propaganda nehézségeket akar támasztani a 
Balkánon. Ez alkalomból hangoztatják, hogy az 
olasz-jugoszláv kapcsolatok jóviszonyában semmi 
változás nem következett be, mert az továbbra is 
a belgrádi megegyezésen alapszik, amit a Duce ve­
lencei beszédében is kihangsúlyozott.

I francia államférfiak ellen indított 
sau per során a lengyel kérdés is teljes 

megvJágosltást lop nyerői
Vichiböl jelentik: A VAction Froncaise tudni 

véli, hogy a francia vezető államférfiak ellen indí­
tott nagy per során, amely hivatva lesz, hogy 
Franciaország katasztrófájáért a felelősséget meg­
állapítsa, a lengyel kérdés is teljes megvilágítást

Iz Egyesült 1!
kmm i lí

Hilf“

„Áz Egyesült Államok katonái sem viselkedhetnének szebben a

Brüsszeltől jelentik: Az Egyesült Államok 
brüsszeli nagykövete a keddi londoni sajtóérte­
kezleten nyilatkozott az amerikai hírszolgálati iro­
dák munkatársai előtt. Elmondotta, hogy a német 
csapatok Belgiumban egyetlen erőszakosságot 
sem követtek el. Julius közepéig, a diplomáciai 
testületek visszahívásáig keresztül-kasul járta hél­
iumot és minden kérdésére, hogy rosszul bán- 
ttak-e a lakossággal a németek, tagadó választ ks- 
Pctt, A német katonák nem fosztogattak és nem 
lőttek le egyetlen polgári személyt sem. Az ame- 
r*kai nagykövet igy fejezte be nyilatkozatát:

— A világháborúban katona voltam és azt hi- 
i|#m' hogy az Egyesült Államok katonái sem visel­

kedhetnének szebben, mint ahogyan ezek a német 
katonák viselkednek.
Egy évvel meghosszabbították a Szovjet­

unió és az Egyesült Államok közötti 
kereskedelmi szerződést.

Moszkvából jelentik: (Német Távirati Iroda) 
Kedden este Nihojan külkereskedelmi népbiztos 
és a moszkvai amerikai nagykövet közötti jegyzék- 
váltással egy évre meghosszabbították a szovjet­
unió és az Egyesült Államok közötti 1937-ben 
megkötött kereskedelmi szerződést. A szerződés, 
miként a múlt évben. ismét 40 millió dollár! -zab 
meg az Egyesült Államokban történő árubeszer­
zésekbe.

fog nyerni. A vádlottak számot kell hogy adjanak 
majd mindazokról a hibákról, törvénytelenségek­
ről és bűntettekről, amelyeket a lengyel üggyel 
kapcsolatban elkövettek és ismertetniök kell a sze­
repet, amelyet a lengyelekkel kapcsolatban ját­
szottak. Feleniök kell majd, Írja a francia lap, 
hogy miután ismerték Varsó sorsát, miért készí­
tették elő ugyanezt a sorsot Párizs számára is.

Örizetbevefték Handel volt francia 
belügyminisztert.

Berlinből jelentik: A DNB tudósítója közli, 
a tuniszi háláiról, hogy Maiidéi volt francia bel­
ügyminisztert a francia Marokkóban őrizetbe vet­
ték. Mandelt a Puy de Dome-i departament Rióm 
nevű városába fogiák szállítani.

Erélyes hangon bírálja a német sajtó 
a francia magatartást.

Berlinből jelentik: A német sajtó egyre hatá 
rozottabb hanngon bírálja a francia magatartást. 
Megállapítják a franciákról, hogy még mindig nem 
vetettek kellően számot a való helyzettel. Ezzel 
kapcsolatban a német sajtó különösen arra mutat 
rá, hogy legutóbb Paul Reynaud és Harriot tanács­
kozásokat folytattak Vichyben. Hangoztatják a 
lapok, hogy mindaddig, amíg a volt francia politi­
kusoknak cselekvési szabadságuk van a meg nem 
szállott területen, nem lehet azt állítani, hogy ezek 
megszüntették a manővereiket. Azt a tényt, hogy a 
francia kormány Hering, elszászi származású fran­
cia tábornokot a becsületrend nagykeresztjével tűn. 
tette ki, szintén a francia magatartásra jellemző, 
figyelemreméltó körülményként jegyzi fel a német 
■kitó.
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I rendelkezési álIoaáySa helyezett 
erdélyi íSzségi és feörorwsok névsora
Magyar orvosok is pályázhatnak a megüresedett állásokra

Bucurestiből jelenetik: A munkaügyi miniszter 
mint megírtuk, 1940 augusztus elsejei hatállyal 
ismét több zsidó orvost, gyógyszeréit és egész­
ségügyi megbízottat helyezett rendelkezési állo­
mányba, mint olyanokat, akik nem felelnek meg 
a vonatkozó rendelettörvény kívánalmainak. Ke­
rületenként a rendelkezési állományba helyezettek 
a következők:

Aradi kerület: Dr Schillinger Ármin kieszeut- 
miklósi körorvos . Dr Deutche Géza körorvos, dr 
Rada Lázár köroivos, Váradi Károly pan-kotai 
körorvos, dr Messinger Gyula nadlaki körorvos.

Brassói kerület: Dr Lichtenstein Tibor kör­
orvos, dr Schönzweig Jenő körorvos, dr Werthei­
mer Jenő bcláni körorvos, dr Horowitz Ernő ko- 
vásznai körorvos, dr Stein Bernét körervos, dr 
Richter Sámuel bőrgyógyász Honterus.

Dési kerület: Dr Fisch Kálmán, dr Weinber­
ger Zoltán szilágysomlyói körorvos, Salavetz Jenő 
szilágycsehi körorvos, dr Sinetar Ödön zilahi kör­
orvos, dr Wiegner Sámuel szurduki körorvos, dr 
Frenkel Ferenc krasznai körorvos.

Dévai kerület: Paraschiv Anna gyógyszerész­
nő Déva.

T.ugosi kerület: Dr Seidecaru Herman, dr 
Liebmann László.

Nagyváradi kerület: Dr Wexler Zoltán béli 
fcörorvoé, dr Fleorenthal Ernő margittai körorvos, 
dr Gottlieb Máj er fugyivásárhelyi körorvos, dr Ko­
rány Sándor szudricsi körorvos, dr Polák Emil sza­
lon tai körorvos, dr Halász Béla félix-fiirdői köror­
vos, dr Lengyel Dezső diószegi körorvos, Eremias 
Róza fogásznő Nagyvárad.

Szatmári kerület: Dr Steuer Jenő gyermekor­
vos Szatmár, dr Garda Ákos nagybányai fogorvos, 
dr Teuer György ha!mi-i körorvos, dr Herskovits 
Farkas, dr Wiener Sándor aknasuhatagi körorvos, 
dr Stern Jakab petrovai körorvos, dr Frachter La­
jos körorvos, Steingies-eer József felsővisói köror­
vos, dr Horn Dávid karlibabai körorvos, dr Zisser 
Esfira hosszumezői körorvos, dr Klein Jenő érmi- 
hnlyfalvai körorvos, dr Katz Endre, dr Gál Sán­
dor nagysomkuti körorvos.

Marosvásárhelyi kerület: Dr Gorsfeld Márton 
maroshévizi körorvos, dr Gherson Sámuel tölgyesi 
körorvos, dr Berkovits József, dr Harnisch Mar-

sssz Szi

Irta : Királyhegyi Pál
lel

cell, dr Siegler Emil csikhodosi körorvos, dr Weis 
Mór, dr Herschkovits József- dr Leomanu Izrael, 
dr Léderer Adolf, dr Penaru Jenő, dr Róth Sán­
dor, dr Veres Márton.

Temesvári kerület: Dr Márkus Jenő és dr 
Lobi Károly.

Mntivar orvosok Is pályázhatnak az üre­
sedésben levő megyei kerületi orvosi

állásokra.
Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi mi­

nisztérium közleménye szerint a következő me-

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Regényszerü é'etrajzok:
Páítfy Erzsébet grófnő:

Foligno rózsája
című könyvében Folignoi Szent Angéla életét 
írja meg szokott kedves, élvezetes stílusában. 

Tanulságos, hasznos olvasmány.
Ára: 131 lei és portó.

Megrendelhető: Magyar Lapok kiadóhivatalá­
nál, Oradea, Str. llegele Carol 5.

gyekben betöltetlenek a kerületi orvosi tisztségek- 
Arad, Femes, Krassó, Szilágy, Szatmár, Szamos 
Máramaros, Bihar, Radäuti, Fälciu, Futna, Cons, 
tanta, Caliacra. Hasonlókép betöltetlen két rádió- 
lógusi, valamint Máramarosszigeten egy sebészfő. 
orvosi állás. A fenti állásokra román, magyar, né­
met, orosz etnikai származású, román állampol- 
gársággal rendelkező orvosok pályázhatnak. A kér- 
vények egyenesen az egészségügyi minisztérium­
hoz küldendők.

___ záradékol is tartalmaz
a iiEsiissszalbitell szowjie2-amerikai 

leresiedel®! szerződés
Bizonyos esetben a Szovjet csak tetszésszerinti mennyiségű

árut vásárol Amerikában
Washingtonból jelentik: Az Egyesült Álla­

mok és a Szovjetunió közötti gazdasági szerző­
dés, amelyet hétfőn hosszabbítottak meg egy 
újabb esztendőre, az eddigi megállapodással 
szemben. záradékot is tartalmaz. Eszerint, a 
szovjetkormány nem szavatolja, hogy a 40 mil­
lió dollár értékű amerikai árut valóban átve­
szi. Arra az esetre, ha az Egyesült Államok a 
szovjet által vásárolni szándékolt áru kivite­

lét nem engedélyezi, vagy megnehezíti, a szov­
jet fenntartja magának a jogot, hogy áruszük­
ségletét csak tetszés szerinti mennyiségben fe­
dezze Amerikából. A múltban például a szovjet 
már többizben tiltakozott amiatt, hogy Amerika 
a szerszámgépek kivitelét megtiltotta. Amerikai 
indokolás szerint ezt az intézkedést az tette 
szükségessé, hogy a gépekre Amerikának volt 
szüksége saját fegyverkezése érdekében.

EszíamégeS egyenranga tansoMzlérsaségSént besorozták
a Szovjetunióba

Moszkvából jelentik: (Német Távirati Iroda) 
A Legfelsőbb Szovjetnek a Kremlben tartott keddi 
ülésén az észt tanácsköztársaságot egyenrangú szö-

Am-kor a villám elpusztította kis farmházun­
kat Harvey, Illinoisban, Manci, a feleségein még 
nem volt tizenhétesztendős, míg ér: már a huszon­
egyedik életévemet is betöltöttem. Könnyű kiszá­
mítani, hogy ilyen körülmények között én voltam 
az idősebb és a férfi, mégis Manci viselte el férfia­
sabban a csapáét. Mosolygott, rámemelte égszínkék 
szemét, megfogta a kezemet és kijelentette:

— Most már bevallhatom, hogy én sohasem 
szerettem ezt a tanyai életet, a csirkékkel, libákkal, 
tehenekkel meg mindenféle bogarakkal együtt és a 
sors kezét látom abban, hogy kis házunkat ilyen 
váratlanul leégette a villám, míg mi Chicagóban 
voltunk. Maradna a föld, meg az állatok. Maradna, 
ha hagynánk, de nem marad szívem, mert eladunk 
mindent sürgősen és új életet kezdünk.

Nagyon okos, — bólintottam férfiason és 
mindjárt meg is fogalmaztam egv apróhirdetést, 
amelyben „szépen felszerelt farm -ról volt szó, a 
hozzávaló háziállatokkal és az is benne volt a hir­
detésben, hogy az egész csoda, mindenestől, olcsón 
és sürgősen, szeren er sétienség miatt eladó.

Á hirdetést feladtam és vártuk a vevőt. Elmúlt 
két hét, de vevő nem jelentkezett, úgyhogy ismét 
Manci vette kis kezébe sorsunk intézését.

Vevő nincs szívem, nem is kel! várni itt 
vevőre, amíg megöregszünk, hanem el kell adni 
mindent, hiszen nem az ár a fontos, hanem az, 
hogy mine! hamarabb elkerüljünk erről a szörnyű 
helyről. New Yorkba megyünk, ahol lehetőségek 
vannak, ahol nem hall az ember csirkeszót. n:eff te­
hénbőgést egész nap.

Manci roppant okos volt. sokszor megcsodál­
tam éleslátását, mert halálosan szerelmes”voltam 
belé, de most az egyszer nem egészen értettem más­
kor csalhatatlan logikáját.

— Jó tündérkém, de hogyan adjuk el a far­
mot, ha nincs vevő? Vevő nélkül nehezen megy az
■ vcsmi.

Manc: nevetett. Földöntúlian szép tudott lenni 
ilyenkor. Vagy olyankor, amikor komolyan össze­
ráncolta sima homlokát és gondolkozott. Hirtelen 
felugrott, titokzatosan ragyogott a szeme, mint egy 
csinos detektívfelügyeiönek és katonásan odaszólt 
nekem:

— Utánam!
Az elemi csapás után szállodában laktunk, Chi­

cagóban és én izgatottan, szótlanul követtem Man­
cit a pályaudvarra, ahol is felszálltunk a vonatra. 
Tizenöt perc alatt Harveybeu voltunk és egv újabb 
félórai gyaloglás után megérkeztünk a birtokunkra. 
Manci kivezette tehenünket az istállóból és átvitte 
a szomszéd farmerhez. En szótlanul, izgalomtól sá­
padtan követtem. Ereztem, hogy itt nagy dolgok 
fognak történni. A szomszéd öreg farmer bizalmat­
lanul fogadott bennünket. A falusi etikett szerint 
ugyanis nem szokás tehénnel együtt vizitelni, de 
Manci sohasem törődött a formaságokkal. Talán ezt 
szerettem benne legjobban.

— Áthoztuk a tehenet, mert maga meg fogja 
venni. — kezdte Manci értelmesen, de az öreg, os­
toba farmer megrázta csúnya fejét:

— Nem veszek tehenet.
De én már előre sajnáltam szegénv amerikai 

farmert, aki Mancit nem ismerte igazan és nem 
tudta, hogy mindig az történik, amit ő akar. Manci 
rábeszélésének nem lehetett ellenlállni:

— Nézze öregem, — kezdte demokratikusan 
— bevallom őszintén, nem valami jó tehén. Száz­
ötven dollárért vettük, sokat eszik, kérődzik, bőg 
és a legyek szeretik, én nem. Elhatároztuk, hogy el­
adjuk. mert mi elköltözünk erről a vidékről és 
abbahagyjuk a gazdálkodást. Gondoltam, tíz dollárt 
megérne magának, mert máskülönben szelíd állat.

Az öreg farmernek a szeme felakadt a csodál­
kozástól. Aztán bizalmatlan gyorsasággal kezdte 
rágni a bagót, amivel tele volt a szája:

vetségi tanácsköztársaságként besorozták a szov­
jetunióba. A Legfelsőbb Szovjet főtanácsa az észt 
köztársaság területére kiírja a választásokat.

— Húszat adok érte.
De Manci szilárd volt, mint a kőszírt:
— Amit mondtam, megmondtam. Tíz dollár, 

vagy nincs üzlet.
A farmer berohant a házba, pénzért, de Manci 

röptében megállította:
— Csirkéink is vannak, csak azokat nem hoz­

tuk magunkkal.
Manciban az volt a legcsodálatosabb, hogy 

mindenkinek a nyelvén tudott beszelni. Az öreg 
farmert mintha kicserélték volna. Csupa érdeklődés 
lpt1, most már libát is akart, a lovunk is érdekelte 
és a földre is alkudni kezdett. Tehetetlen volt. 
Persze Manóival nem boldogult, mert amit az én 
feleségem egyszer kimondott, az szent volt. A vége 
az lelt a dolognak, hogy semmink sem maradt, 
Manei eladta az utolsó szál répát is, könnyen meg­
szabadultunk az, egész birtoktól és még háromezer 
dollár készpénzünk is támadt. Mi voltunk a legbol­
dogabb emberpár a föld kerekségen. Manci ragyo­
gott a diadaltól:

— Látod szívem, rsak okosnak és élelmesnek 
kell lenni. Ha vártuk volna a vevőt, meg mindig 
várhatnánk, igy viszont eladtunk min ident. Fz a 
pénz New Yorkban, ahol lehetőségek vannak, nem 
pedig tehenek, komoly vagyont ér.

Azonnal elutaztunk New \ orkba, ahol Manci 
kijelentette, hogy most két hétig teljes csend lesz, 
üzleti dolgokkal nem foglalkozunk, állást nem -ke­
resünk. rsak pihenünk:

— A jő üzletember pihenni is tud. Mo=t tan­
rolni fogunk, mozikba, színházakba járunk, ez fel­
frissíti az agyat és a második hét végén majd gon­
dolkozni kezdünk.

Megint Manóinak lett igaza. A két hét egv 
perc alatt elmúlt és istenien mulattunk, rengeteget 
költöttünk, sok feleslegeset is, úgy. hogy Manci 
ajánlatára a pihenőidőt meghosszabbítottuk egy 
héttel, azzal az elhatározással, hogy jobban fogunk 
vigyázni a pénzre:

— Csak meg akarom mutalni aekek szívem.
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3Z Anglia elleni nagy támadás
szempontjából

Berlini helyzetkép a támadás előkészületeiről. — Hitler 
vezérkancellár visszaérkezett a német fővárosba. — A sem­
leges sajtó augusztus 8-—10. között várja a nagy német

támadás bekövetkezését
Berlinből jelentik: Hitler vezér szombat 

délután óta Berlinben tartózkodik. R i b b e n- 
tr0 p külügyminiszter szintén visszatért, a né­
met fővárosba. Azóta a vezér számos megbeszé­
lést folytatott, igy tanácskozott Goring biro-

äsglia semmit sem tanúit — 
Terveztetések a nagy német

Berlinből jelenti az „Universm' különtudó- 
sitója: Hitler vezérnek a fővárosba való visz- 
szatérését és a tanácskozásokat, amelyeket ott 
szombat délután óta lefolytatott, összefüggésbe 
hozzák az Anglia elleni nagy támadás megkez­
désével. Ehhez hozzáveszik jólértesült körökben 
azt a megállapítást, hogy az időjárás svltat ja­
vult és állandisodott az utóbbi időben, amit 
kedvező körülménynek tekintenek a támadás 
megkezdése szempontjából. mert a tiszta idő 
megkönnyíti a német repülők és a német ten­
geri haderő kis egységeinek tevékenységét. Ber­
lini megfigyelő körök biztosra veszik, hogy a 
nagy támadás most már rövidesen megkezdő­
dik,' noha a német sajtóhangokon és az angol 
meeerősitett pontok elleni fokozott erejű német 
támadásokon kívül semmi közelebbi jel nincs 
a támadás időpontjára és irányára.

A „Curentul“ berlini különtudósitója is azt 
jelenti, hogy az időjárás állandósultával úgy 
német, mint pedig semleges megfigyelő körök­
ben fokozott várakozással néznek az Anglia el­
leni támadás elé. Feltételezik, hogy egyéb oko­
kon, nem utolsó sorban diplomáciai okokon kí­
vül eddig a kedvezőtlen időjárás is hozzájárult 
ahhoz, hogy Németország a francia hadjárat 
befejezése óta viszonylag tartózkodó katonai 
magatartást tanúsít Angliával szemben. De rá­
mutatnak arra, hogy a most folyó háború ele­
jétől kezdve a meglepetések háborúja volt. Min-

hosy olcsón is jól mulathat az ember New York­
ban.

Végre nekiláttunk a gondolkozásnak és sok 
rossz ötlet után, Manci elhatározta, hogy meg­
veszünk egy Candy Störet, ami olyan trafikszerű 
üzlet, ahol cukorkát is lehet kapni. Manci imádta 
az édességeket, nem véletlen, hogy éppen az ilyen­
fajta üzlet tetszett meg neki. Kicsit megrémültem.
,'mikor feleségem kijelentette, hogy nemcsak az üz­
letet vesszük meg, hanem az épületet is, amiben az. 
üzlet van, mert így nem kell házbért fizetni, ami 
sokkal előnyösebb.

Az épület, szomorú, földszintes, vénülő ház 
volt a Second Avenuen, odabiggyesztve egy^ nyolc- 
emeletes, gőgös bérházhoz, mint valami szegény ro­
kon. Az egész üzlet, házzal együtt, tekintette! a 
parányi telek értékére, hétezer dollárba került, 
amire, kétezret kellett csak lefizetni, a többit az 
üzlet hasznából igazán gyerekjáték lesz majd tör­
leszteni.

Ekkor azonban történt valami, amire igazán 
aem lehetett számítani. Illetve, hogy pontosabb le­
gyek: nem történt semmi. Az üzlet nem akart meg­
indulni, pedig mi is ugyanazokat a szemeteket áru ­
ink, mint a többiek és az áraink is ugyanolyan ala­
csonyak voltak, mint minden más kereskedőé a va­
rosban. A cigarettának szabott ára volt és az egycen- 
tes, híre«, márkás cukrokat nem 'ehetett olcsóbban 
adni. Manci be akarta vezetni a papírárut is, de í 
derült, hogy nincsen iskola a környéken, felnot 
pedig nem vesznek papírból készült holmidat, 
tak a napok és elmúlt olyan nap is, hogy s of 1 
milliós New Yorkban egyetlenegy szál vevő ?em 
tévedt be kis üzletünkbe. Manci már kezdte elve­
rtem türelmét:

— Természetes, hogy nem jön vevő. Az üzle­
tet hirdetni kell. Be fogunk tenni egyoldalas hir­
detést a Saturday Evening Postha. Wanameker, 
Woolworth, sőt Rockefeller is így kezdte.

Nekem nagyon tetszett az ötlet, csak nem -e-

dalmi marsallal, Braucht ts eh hadseregfő­
parancsnokkal, Ribbentrop külügyminisz­
terrel és másokkal. Még nem lehet tudni, med­
dig marad a vezér a fővárosban.

élíapisiéis meg Berlinben. — 
támadás várható lefolyásáról
dig más történt, mint amit várhatott volna az 
ember. Mint ahogy Franciaország nem tanult 
semmit a Lengyelország és Norvégia elleni had­
járatokból, Anglia sem okult a franciaországi, 
de különösen a flandriai harcokból. Másként 
komolyabban számításba venné a várható né-

1 met támadások pontosságát és erejét. Egyéb 
ként a német beözönlés ellen rögtönzött angol 
intézkedéseket Berlinben nem veszik komolyan. 
Ezeket anak tulajdonítják, hogy a britt hfdve- 
zetőség lelket akar önteni az angol népbe és 
fokozni kiivánja a lankadt ellenálló készséget.

A német sajtó a következőképpen tájékoz­
tatja a német közönséget az Anglia elleni táma­
dás módszereiről és lehetőségeiről:

Először a német légi haderő Kipuhatolja a 
helyzetet, aztán megszerzi a teljes uralmat a 
légitér fölött. Az összpontosított támadás az­
után indul meg tengeren, szárazföldön és a le­
vegőben. A német légi haderő' főcélkitüzése az 
ellenséges légi haderőnek a földön való meg- 
semmisitiése lesz, még mielőtt annak ideje len­
ne harcba bocsátkozni. Hogy lehetetlenné te­
gyék az elpusztított anyag póttlását, a német 
légi haderő szüntelen támadásokat intéz majd 
az angol légi kikötők, repülőgép-parkok és gyá­
rak ellen, valamint a repülőgépjavitó műhelyek 
ellen is. A légi haderő másik célja lesz a csa­
pategységek közötti kapcsolat teljes megszakí­
tása, különösen a fontosabb katonai központok 
mcgeemmisitésével.

Miután mindezeket a célokat elérték, — 
folytatják a német közlések, — az egész német 
légi haderő biztosítani fogja a német tengeri és 
szárazföldi haderőnek és harcainak a támoga-

Emellett nagymértékben számítanak ejtő­
ernyős csapatok földreszállására, amit az ellen­
séges csapatok mögött fognak végrehajtani, a 
ami lehetővé fogja tenni motorositott egységek 
meglepetésszerü harcbavetését, éppúgy, mint 
ahogy az Franciaországban is történt.

Német körökben az a meggyőződés ural­
kodik, hogy ennek a haditervnek egy részét 
már végre is hajtották.

IcRáotiban is közeli német villámtémadéssal számolnak
Londonból jelenti a Reuter-iroda: I.ondoni 

jólértesült körökben úgy hiszik, hogy a rémet 
lég: haderő villámtámadása Anglia ellen a leg­
rövidebb időn belül megkezdődik.

Stockholmból jelentik: A svéd lapok tudósí­
tói úgy tudják, hogy az Anglia elleni nagy tá­
madás augusztus 8-ika és 10-ike között fog 
megkezdődni. Az előkészületek már megtörtén­
tek erre. Az időjáráskutató intézet adatai sze­
rint ugyanis ezek a napok a legkedvezőbbek a 
La Manche csatornán való átkelésre és a terve­
zett további hadműveletek lefolytatására.

A német véderő parancsnokság összefog­
laló jelentést adott ki a tengeri háború 

eddigi eredményeiről.
Berlinből jelentik: A német ,’éderő főpa- 

rancsnoksáea jelenti: Egy tengeralattjáró erő­
sen biztosított, kíséretből elsülyesztett három

hetett megvalósítani, mert a lapnál tízezer dollárt 
kértek az oldalas hirdetésért. Manci pedig kicsivel 
nem akart elkezdeni.

A helyzetünk egyre rosszabbodott és rémülten 
gondoltam az esedékes háztörlesztésre, amit az üz­
letmenet mellett reménytelen volt előteremteni, hi­
szen az üzlet annyit sem hozott, amiből a napi 
mozi- és vendéglőköltségeinket fedezni tudtuk 
volna, úgyhogy kénytelenek voltunk megmaradt 
kis tőkénkhöz nyúlni. Tőkénk ekkor már csak há­
romszáz dollár volt és reménytelennek látszott a 
jövő.

Ekkor Manóinak briliáns ötlete támadt:
— Azt hiszem, szívem, az a haj, hogy mi is 

pont azt áruljuk, amit a többiek. Miért jöjjön be 
valaki hozzánk, mondjuk, cigarettát vásárolni, mi­
kor ucvanazt a Cameit, vagy Lucky Strikeot meg­
kapja a szomszédos United Cigar Storeban, ahol a 
cigaretta mellé még értékes szelvényeket is adnak? 
Ha hirdetünk, minden meg fog változni. A hirde- 
tés, az üzlet lelke. Mi nem hirdethetjük, hogy ná­
lunk különlgesen jó dolgok kaphatók, kiiyönlege- 
sen olcsó áron, mert. ez nem lenne igaz. De hirdet­
hetjük azt, amink van. Idefigyel. Megfogalmaztam 
a következő hirdetést, amit meg fogunk rajzoltatni 
nagyban és a hatalmas plakátot kiállítjuk az üzlet 
elé. A hirdetés így hangzott:

NE JÖJJÖN HOZZÁNK VÁSÁROLNI ül MIÉRT 
ne IDE, AMIKOR UGYANAZT AZ ÁRUT, 
rMI TARTUNK, BÁRHOL MEGKAPHATJA 

. vY AN AZÉRT AZ ÁRÉRT? CUKROT ÉS GIGA- 
RETTÁT MÁSHOL IS KAPHAT!!! BÁRHOL!!!

Manci diadalmasan ragyogott:
— Mit szólsz hozzá?
Elszomorodtam, szívem legmélyén, a hirdetés­

ben nem bíztam valami túlságosan, de Manci olyan 
ellenállhatatlanul édes volt. mint ravasz üzlet­
ember. hogy megcsókoltam lelkesen:

_ Remek, Mancikám! Az üzlet fel fog len-

felfegyverzett ellenséges kereskedelmi hajót, 
összesén tizenhatezernyolcszázhetvenöt regisz­
ter tonnatartalommal. Augusztus 5-ikén a La 
Manche-csatorna fölött több légi csatára került 
sor. Egy német felderítő gép harc után két leg­
újabb rendszerű angol vadászgépet lőtt le. To­
vábbi hat ellenséges vadászgépet vadászrepü­
lőinkkel folytatott légi harcok során semmisí­
tettünk meg. Augusztus 6-ikára virradó éjjel 
német repülőgépek angol katonai kikötők ellen 
intéztek támadásokat. Az angol gépek éjszaka 
Északnvugatnémetország fölé repültek és bom­
bákat dobtak le. Az anyagi kár csekély, ember­
életben nem esett kár.

A háború kitörése óta julius 8-ikáig az 
Anglia ellen folytatott kereskedelmi háború 
eredményéről a véderő főparancsnokság julius 
12-iki jelentése számolt be. Julius 9-ike és 31-ike 
között a következő ellenséges hajótért pusztí­
tották el a német hadieszközök: A tcngeralatt-

dülni, mert ha nem, akkor a házunkat is el fogják 
árverezni.

Az óriás plakát tizenöt dollárba került, kitett 
tűk az üzlet elé és csoda történt! Vevők, komoly, 
rendes, felnőtt vevők kezdtek szállingózni az üzle­
tünkbe és — vásároltak. A plakátot elolvasták, ne­
vettek és kíváncsiak lettek az üzlet tulajdonosára 
Érdekelte a vevőket ez a furcsa, brutálisan nyílt 
üzleti fogás Amerikában, ahol az egeret is úgy hir­
detik, hogy a legszebb, a legnagyobb, a legokosabb 
és LEGEGEREBB egér a földön. Az emberek ne­
vettek és az üzlet fellendült. így lendülve sem ho­
zott többet heti tizenkét dollárnál, mert csak ke­
vés embernek van érzéke a humorhoz, azonkívül 
kénytelenek voltunk kis haszonra dolgozni.

De Manci nem csüggedt és a legtöbb vevőre 
sikerült mást is rábeszélni, mint amit venni akart. 
Több cigarettát, hiszen dohányos embernek úgyis 
fog majd keilni, kis cukrot, amit mindenki szeret 
és ha ő maga nem is, de a gyerek vagy unoka, 
majd csak örülni tud az ilyen olcsó édességnek.

A kis üzletünk már kezdett katasztrofálisan 
prosperálni és én titokban kiszámítottam, hogy a 
legjobb üzletmenet mellett is hamarosan teljesen 
tönkre fogunk menni.

Ekkor történt valami, ami eleinte nem látszott 
fontosnak. A szomszédos kórházat bontani kezdték, 
mert a telefonközpont hatalmas felhőkarcolót akart 
a helyére építeni. A mi kis üzletünk, parányi tel­
künk útjában állott az építkezésnek. Rövid tárgya­
lás után, a telefonközpont megvette üzletünket, há­
zunkat, telkünket, minden vagyonúnkat ötvenezer 
doháért. Ugyanis Manci ennyit kért és konokul ki­
tartott a magas ár meilett. ^Egyszeriben gazdagok és 
boldogok voltunk, minden gondunkat elfújta egy 
isteni fuvallat, csak Manci tündérszép arca volt ko­
mor:

— Szép, szép, — mondta —, de az ember ki­
talál valamit, belekezd egy üzletbe és abba kell 
hagyni, mikor éppen kezd a dolog megindulni. Az 

ilyesmi azért bosszantja az embert.

/ I'



4

járók 144.174 tonna, a tengeri hadiegvségek 
98 500 tonna hajótén. Ezekben a számokban 
nincs benne az aknák által elért eredmény, 
amely a legutolsó időben igen nagy volt, A m - 
met légihaderő 21.050 tonnányi hadihajót é 
215.000 tonna kereskedelmi hajót s-mvesztett e 
Az ellenség összes hajóvesztesége tehát juh.us 
és 31. között 079.321 bruttó regisztertonna, fi-
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gyeimen kívül hagyva az. aknák által clsülyesz- 
telt bajokat. Ezzel együtt az ellen=Ag a uáboru 
kitörése óta elveszített 3.725 5'7 unit to r< giszter- 
to mi át. a haditengerészet 1.201.313 brutto regisz­
tertonnát, A létri haderő .zenkivül a háború ki­
törése óta megrongált mintegy másfélmillió 
nruttó regisztertonnányi ellenséges kereskedel­
mi hajót.

Anglia nincs abbén a helyzetben, hagy komoly 
támadást intézhessen Pmeiorszán ellen

„Az angol világbirodalom fennállhatott és fejlődhetett volna Németország
me lieft is ..

Berlinből jelentik: A Berliner Börsenzeitung 
állást foglal egy angol hivatalos közleménnyel 
szemben, amely úgy igyekszik beállítani a katonai 
helyzetet, hogy Anglia jelenlegi helyzete megen­
gedi a támadás mgindítását Németország ellen. Ez 
a közlemény azt a látszatot igyekszik kelteni, mint 
ha a kezdeményezés Anglia kezében lenne. Elég 
egy pillantást vetni a térképre, — Írja a német 
lap, — hogy valóban nevetséges színben lássuk ezt 
a kérkedést. Norvégia északi szögletétől egészen 
a Spanyolországig az egész sokezer kilométeres 
part a német hadsereg támadásainak szolgálhat 
ugródeszkául. Bombázó repülőgépeink, vadászgé­
peink az utóbbi időben oly mélyen behatoltak 
nyugati angol közlekedő vonalak fölé is, hogy a 
britt sziget most már minden oldalról veszélyez­
tetve van.

A Deutsche Allgemeine Zeitung foglalkozik 
azzal a visszahatással, amely az angol nép részé­
ről a vezető-osztályok hazudozásaira és csalásaira 
várható. Ma még senki sem tudja, Írja a lap, hogy 
miben fog ez a visszahatás megnyilvánulni, de bi­
zonyos, hogy az angol nép megkérdezi egyszer ve­
zetőit, miért nem festették le előtte a boveri ki­
kötő kinézését a német támadás után, s miért nem 
vették figyelembe Varsó és Rotterdam példáját. 
Megkérdezi egyszer az angol nép, miért bombá­
zott az angol légi haderő rendszeresen nem-katonai 
célokat Németországban, miért gyilkolta a nyílt 
városok lakosságát s hogyan állíthatja az angol 
főparancsnokság, hogy Hamburgot porrá bombáz­
ták. De az angol nép még tovább feg menni. Meg­
fogja mondani mai vezetőinek, hogy miért kellett 
Angliának háborúba keverednie Németországgá »

hiszen az angol világbirodalom ietinálIhatott es 
fejlődhetett volna Németország mellett is.

Vidékre költöztetik az angol tőzsdét.
Lisszabonból jelentik: A londoni tőzsde 

ügynökeit felszólították hosv ügyleteiket mi­
nél hamarabb rendezzék. Az intézkedés azért

töröm1, mert komoly szükség esetén az égés» 
tőzsdét, vidékre költöztetik. A tőzsde számára 
a Denham filmvárost szemelték ki, ahol # 
műtermek hosszú idő óta üresen állnak.

Több angol tábornokot nyugdíjaztak.
Stockholmból jelentik: A svéd sajtó Ion- 

doni jelentése szerint, az angol hadvezetőség 
sok vezető állásban tevő angol tábornokot 
nyugdíjazott. Az intézkedést azzal indokolják 
hogy a nyugdíjazott tábornokoknak a hadvise­
lésről alkotott felfogása elavult.

Sok a munkanélküli Angliában.
Az angliai munkanélküliek száma — 

amint a bucii resti rádió Londonból jelenti _ 
június közepétől jtílius közepéig 6350-ne! 
emelkedett 3 jelenleg mintegy 82 000- Különö­
sen sok a munkanélküli a szénbányaiparban 
mivel Anglia elvesztette legtöbb kiviteli pia­
cát.
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ni problémáit
Ángoleiíenes tüntetések Bombaybcm, Delhiben és Kalkuttában

Jeruzsálemből jelentik: Lapjelentések sze­
rint Ali Khan, Aga Khan fia, eey erős moha­
medán csoport vezetője, nagy mohamedán-érte­
kezletet hívott össze Jeruzsálembe. Az értekezle­
ten valamennyi mohamedán-állam kiküldöttei 
resztvettek. Az értekezlet határozatot hozott, 
mely szerint minden mohamedánnak ajánlani 
fogják, liogy harcoljanak vallásszabadságukért- 
és függetlenségükért.

Bombay bői jelentik: A ..Völkischer __ Reo-, 
hachIer“ irja: Az indiai pártok 1.50 vezetőjének 
Bombay ben tartott gyűlésével eg.v időben nagy 
angol-ellenes tüntetések voltak.

Néhány nnnna! előbb India a 111 irálya, lord 
Luihteow magához hivatta Gandhit és közölte 
vele, hogy az angol kormány úgy határozoll. a 
háború befejezése után dominium! alkotmányt, 
ad Indiának.

Gandhi, mint a múltban már annyiszor, azt 
válaszolta, hogy az angol javaslatok nem elégí­
tik ki az ő elgondolásait s hangsúlyozta, hogy 
India önmaga akarja megoldani problémáit.
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Londonból jelentik: Mialatt a nyugati had­
színtéren a németek a levegőben és vizen folytat- 
jak a támadásaikat, Afrikában az olasz haderő 1 maezpontjára. 
nagy lendülettel fenyegeti az angol birtokokat.

Angol jelentés szerint a Szomáli földön sz el­
lenség megkezdte a benyomulást a védnökség te­
rületére. Az olaszok három oszlopban fejtik ki te­
vékenységüket.

kocsit elfogtunk, máskettőt elpusztítottunk, Kelet- 
Afrik áhan egy repülőgépünk nem tért vissza tá-

Olasz hivatalos jelentés a sikeres 
harcokról.

Rómából jelentik: A Slcjani távirati ügynök­
ség közli az olasz főhadiszállás 58-ik számú hiva­
talos jelentését: Málta szigete fölött végrehajtott 
támadó felderítő repülés során egyik repülőgépünk 
lelőtt egy angol gépet. Összesített gépeink vissza­
tértek támaszpontjaikra. Északafrikában a kirenai- 
kai határon túl harcok voltak az ellenséges ele­
mekkel. Az ellenséget megfutamítottuk. két harri-

Eőt hajó elsulyedését jelentik az angolok
Londonból jelentik: Az angol tengernagyi hi­

vatal közli, hogv a Grammer és Osivaldina fe’fegy- 
verzett kereskedelmi hajók aknára futottak és el- 
sülyedtek.

Ugyancsak angol részről jelentik, hogy az 
egyik keletindiai partmenti városban robbanás tör­
tént. Azt mondja a jelentés, hogy a robbanás bi­
zonyos anyagi károkat okozott.

Egy angol cirkáló súlyos sérülése.
Madridból jelentik (Stefan,i): A Rezohi- 

tion angol cirkáló nem futott ki Gibraltárból 
az angol hajórajjal, mert mozgási szabadságát 
erősen gátoló, súlyos sérüléseket szenvedett.
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Olasz csapatok előnyomulása Libyában-

anélkül, hogy kötve legyen egy más hatalom­
hoz.

Az indiai pártok vezetőinek kongresszusán 
elhatározták, hogy Angliától kategorikusan kér­
ni fogják India függetlenségét. Ugyanakkor 
több megbeszélés után, fölvetődött a kérdés: 
miért fordult Anglia Gandhihoz, aki nem vett 
részt a kongresszuson?

Angliának szüksége van pénzre! India tehát 
vegye k: részét az angol csapatok ellátásában, 
amelyek angol, vagy arab területen harcolnak. 
Egy 750 ezer angol fontnyi alap ezt a célt szol­
gaija. Ugyanakkor Indiának saját szükségletei­
re 462 ezer angol fonttal kell megelégednie. — 
Ezenkívül Anglia 3 és nyolcadmilliós védelmi 
kölcsönt bocsátott ki Indiában 10 évi időre éa 
más 3 százalékos kölcsönt hat évi időtartamra. 
Ezt a kölcsönt, ugylátszik, többnyire muzulmá­
nok írtak alá. Az aláírás eredményét eddig nem 
hozták nyilvánosságra.

Delhiben és Calcuttában az utóbbi időben 
számos angolellenes tüntetés volt; a tüntetők 
követelték az angolok által nemrég letartózta­
tott Bosse szabadonbocsátását. Calcuttában szá­
mos halálos és súlyos sebesült áldozata van a 
tüntetésnek.

Az utcákon falragaszok jelentek meg, ame­
lyek kifejtik, hogy Indiának semmi köze az an­
gol háborúhoz. X hinduk teljes függetlenséget 
követelnek.

Ezzel szemben -Anglia szigorú megtorláso­
kat alkalmazott, különösen a kahsorsi katonai 
jellegű alakulatok ellen. A muzulmánok azon­
ban összegyűjtötték minden erőiket és Lahore 
ellen indultak. Eredmény: súlyos összeütközés 
n rendőrséggel és katonasággal. A muzulmánok 
számos halottat és sebesültet vesztettek.

Véres tüntetések Indiában az angol 
uralom ellen.

Bombayból jelentik: A százötven indiai 
nemzeti vezető egyéniség gyűlése alkalmával, 
erős angolellenes tüntetések voltak. A tömeg 
ezt kiabálta: Nem akarunk angol katonát látni, 
követeljük India szabadságát. Kalkuttában is 
százezrekre menő tömeg tüntetett és Bosse, a 
letartóztatott hindu vezető szabadonbocsátását 
követelte. Delhiben is tüntetések voltak- Véres 
összetűzésre került a sor a tüntetők és a kar­
hatalom között.

Az amerikai lapok hírei szerint Gand.11 
az indiai nemzeti mozgalom vezére újból fel 
szólította Angliát, hogy ne halogassa tovább 
India függetlenségének megadását- Az indiai 
nemzeti kongresszus, mondja Gandhi felhívá­
sa, nem várhat- a válaszra a végtelenségig-

ls@im-8BS8! mesfcessáíese! 
a vitás kérdéseit eisssétsss!

Tokióból jelenték (Német Távirati Iroda • 
Craiyie angol nagykövet kedden délben egy­
órás megbeszélést folytatott Mais ttok a japán 
külügyminiszterrel. A Domei-iroda jelentése 
szerint a megbeszélések, amelyeknek ‘ángya a 
japán alattvalóknak az angol hatóságok részi­
ről történt letartóztatása volt, nyugodt légkör­
ben folytak le.
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Ä franciaországi szabadkőművesség
megszüntetése

A minisztertanács törvényjavaslatot dolgozott ki
társaságok feloszlatásáról a titkos

/ Viehyből jelentik: A francia minisztertanács 
határozata értelmében törvényjavaslatot dolgoznak 
jii a titkos társaságok feloszlatásáról. Ez a törvény 
a szabadkőműves szeivezetek megszüntetését cé- 
lozza. Általában az a vélemény, hogy a szabadkő. 
müvesség feloszlatása döntő fordulatot jelent a 
francia közéletben, mert hiszen a régi politikai

rendszer szoros kapcsolatban állott a szabadkő­
műves szervezetekkel. A francia sajtó helyesli a 
"ormány intézkedését. Szabadkőműves körökben 
természetesen nagy a felháborodás, bár a felosz- 
látás nem keltett nagyobb meglepetést. Több fran- 
eia pa íolyban a szabadkőművesek már elégették 
az irattárokat.

LESZÁMOLÁS A PÁHOLYOKKAL
A bölcs tanulni jár a múlthoz és számára 

a történelem valóban az élet mestere. Benne 
keresi a jelen sokágú fájának gyökerét és 
benne találja meg számos kérdésének és talá­
nyának világos magyarázatát.

Több ez a multbagyökerezés, mint a „ré­
gi jó idők“ ölbetettkezű dicsérete. A múlt bele- 
szolgál a jelenbe, ha másként nem, hát meg­
magyaráz érthetetlen, vagy homályos jelensé­
geket-

Itt van most a szabadkőművesség. Más­
fél évszázad óta kisebb, nagyobb kihagyások­
kal sok szó esett róla, sokat írtak mellette és 
ellene, sokszor szerepelt a legkülönfélébb be- 
állításokban. Unalmas lenne róla hosszas élet­
rajzi adatokat, kimutatásokat, vádakat és védő- 
beszedeket közölni. Könyvtárra menő irodalma 
van ma már ennek. Inkább az érdekel, hogy 
egyes államokban újra kemény kézzel ug- 
wsztják szét a szabadkőműves páholyok lo­
vagjait, más államokban hatalmas történelmi 
katasztrófák tanulsága nyomán sürgetik a fel­
számolást és ez számunkra is hasonló köteles­
séget jelent-

■ Jugoszláviában Cvetkovics miniszterelnök 
és a belügyminiszter intézkedésére julius 30-án 
életbeléptették azokat a szigorú intézkedéseket, 
amelyeket még július 17-én hoztak a jugoszlá­
viai szabadkőműves páholyok működésének 
megszüntetésére. Az intézkedések következtében 
a szabadkőművesek jugoszláviai .nagypáholya, 
valamint az alárendelt szabadkőműves szerve­
zetek az egész Jugoszlávia területén megszün­
tették tevékenységüket. Bulgáriában is felosz­
latták a szabadkőműves páholyokat. Olaszor­
szág, Németország, Magyarország, Portugália 
már régen, Spanyolország újabban leszámolt a 
páholyok földalatti világával-

Franciaországban a sajtó egyre határozót- 
tabb hangon követeli a szabadkőműves páho­
lyok feloszlatását azzal az indokolással, hogy 
jelentékeny részük volt a nagy összeomlás elő­
idézésében. Jellemző ez az idők szellemére, hi­
szen Franciaország volt a legutóbbi időkig a 
szabadkőművesség klasszikus hazája- Ha már 
itt is döngetik a páholyok falát, akkor a vég 
nem lehet messze.

Romániában a nemzeti újjászületés front­
jának megalakulása után a szabadkőműves 
páholyok önként határozták el és mondották 
ki feloszlásukat. Hogy ez mennyiben érintette 
a romániai magyarság körében működő páho­
lyokat. azt nem tudjuk. Addig sem igen mu­
tatkoztak, hiszen lényegük a titkolózás még 
akkor is ha vele csak ürességet takarnak. A 
magyarság egyik-másik kiemelkedő személyidé. 
Sáréi azonban köztudomású volt. hogy javi.ha­
tatlan szabadkőműves és ez a szomorú tudat 
Még mindig tartja magát- Nem tudjuk, hogy 
jelenleg miben nyilvánulhat meg ártalma? .te­
vékenységük', de ha megfontol ]tik hogy min­
denütt. ahol egészséges- erkölcsi alapra epmő 
nép: es nemzeti újjászületés indult meg, elő* 
ször kímélettenül leszámoltak a s-zabadkőmű- 
vességge], akkor a legnagyobb aggodalommal 
gondolunk nemcsak működésükre, hanem még 
Puszta jelenlétükre is a magyarság kiemelkedő 
tárfiai között. Nem tudjuk, hogy kiknek, vagy 
^nek az erdekeit akarjak belopni a magyar­

ság életébe. A múlt -tanulságai a legnagyobb 
óvatosságra intenek. Akiknek megadatott, hogy 
vezetőhelyeken képviseljék a kisebbségi ma­
gyar sorsot, lelkiismereti kötelességük ezzel a 
kérdéssel minden személyi tekintet és kénye­
lemszeretet ellenére leszámolni-

Azt hiszem, hogy mindenki számára elfo­
gadható és helyeselhető elv ez: magyar ember 
nem lehet szabadkőműves, vezető helyen álló 
magyarnak pedig a szabadkőművesség hívatott 
és öntudatos ellenfelének kell lennie. Nem le­
het tovább tűrni, hogy lelkiismeretlenek egy­
részt idejétmúlt, másrészt, ártalmas játékokra 
pazarolják a magyar erökpt- Végső esetben a 
névszerinti leleplezéstől és a félreállásra való 
felszólítástól sem szabad visszariadnunk.

A szabadkőművességnek nemcsak országos 
viszonylatban vannak közismert magyar lo­
vagjai, hanem az egyes városok sajátos élete 
is kitermelte őket. Ezek természetrajzát és te­
vékenységét sem lehet pontosan ismerni. Na­
gyobb városainkban jelenleg nem páholyok­
ban, hanem zártkörű klikkekben folyik a sza­
badkőműves élet. Egy-egy ártatlan nevű, jóté­
konykodásba burkolózó egyesület, klub, néha 
egyszerű asztaltársaság, vagy egy általuk el­
árasztott intézmény falain belül kiépített vár 
védelme alatt húzódnak meg és innen áská­
lódnak hit, erkölcs, különösen a katolikus 
egyház és papság, egészséges népi megújho­
dás: általában a világosság ellen-

Beférkőznek katolikus egyházi intézmé­
nyekbe is, különösen olyan helyekre, ahol ki­
sebb az ellenőrzés és sokat lehet ártani. Be­
fonják és behálózzák, mindenféle összekötte­
téssel megkötik mozgási szabadságát azoknak, 
akik eredményesen felléphetnének ellenük. Si- 
mulékonyak, hízelgők, szolgálatkészek azokkal
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Látogassa meg a
Bécsi Őszi 
Mintavásárt

1940 szeptember 1-től 8-ig.
Díjtalan beutazási vízum. 60°/o-os menetdtg- 

kedvezmény a német birodalmi vasutakon, 
50°/o"OS visszautazás! kedvezmény a román 61- 
lamvasutakon, 33°/0-os menetdijkeiivezmény a 
magyar államvasutakon.

A beutazást vizűm irsntl kérvények 1940. 
viugusztus 9-ig benyújtandók.

Jelentkezés, felvilágosítás és ismertetők: 
u Vásár bucurejti képviseleténél: Str. Caima- 
tei 16, telefon 5.25.33, a német birodalmi va­
sutak idegenforgalmi irodájánál, Bucnre§tt. 
Calea Victoriei 114, telefon 5.12.80 cs az ország 
összes utazási irodái áltaL

szemben, akiknél valamilyen hatalmat sejte­
nek, hogy hátuk mögött állandóan sötét pon­
tok után kutassanak és a legképtelenebb rá­
galmakkal árasszák el őket. Annyi kétségtelen, 
hogy jellemes, becsületes embert hiába keres­
nénk közöttük-

Ha nagy nemzetek kíméletlenül kigyom­
lálták megújhodásuk útjából a szabadkőmű­
vességet, kétségtelen, hogy a magyar élet ki­
sebbségi sorsban annál kevésbé bírja el ezt a 
veszedelmes fényűzést- Kíméletlenül le kell 
számolnunk vele minden vonatkozásban- Első­
sorban az egyházak és pedig a katolikus egy­
ház hívatott arra, hogy törvénykönyve szelle­
mében a legerélyesebben távqltartsa intézmé­
nyeitől azokat, akik közismerten szabadkőmű­
vesek, vagy szabadkőművesekkel cimboráinak. 
Semmiféle indokolás sem ment fel e köteles­
ség alól. Végső esetben nyilvános kipellengére, 
zéstől sem riadhatunk vissza. Ez talán segít a 
tétlenségen, hiszen a szabadkőművesség ma­
napság bűntényszámba megy.

Az egyetemes magyarságnak is be kell lát­
nia, hogy a szabadkőművesség kozmopolita 
érdekszövetségének cégéres képviselői tovább 
nem veszélyeztethetik életérdekeiket. Aki élet- 
re-halálra a páholy érdekeinek kötelezte el ma­
gát, az álljon félre a magyarság útjából. A leg­
kiválóbb képességek, a legnagyobb tehetség, a 
legmagasabb poszt sem takarhatja el a vakoló, 
kötényt és nem adhatja meg a fölmentést a 
szabadkőművesség vádja alól.

A múlt bölcs megfontolása kétségtelen ta­
nulsággal szolgál arra, hogy az ilyen és ha­
sonló eltévelyedések mily nagy veszélyt jelen­
tettek nemcsak a kereszténység, hanem népek 
és nemzetek életében is. Tudjuk, hogy az új­
kor manicheusai, a szabadkőművesek is le­
tűnnek egyszer, — de nem a mi küzdelmünk 
nélkül- Azért az általános európai leszámolás 
keretén belül a mi leszámolásunknak is meg
kell történnie- (k. n.)
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Párizsban igen nagy érdeklődéssel fogadják a német híradó filmeket. Egási lä- 
megek várnak a mozik előtt, hogy bejuthassanak
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A »oft vezérkari főnők már 1938-ban 
szoros tengelykarát politikát ajánlott

Sichitiu tábornok nyílt levele az Universulban

Bucurestiböl jelentik: Az Universul ked­
di számában Sichitiu tábornok, volt román ve­
zérkari főnök Stellán Popescuhoz intézett nyílt 
levelét közli, amely többek között a következő­
ket tartalmazza:

— Azok közé tartozom, akik előre látták, 
hogy a német és olasz népet átható dinamizmus 
háborúim fogja vinni Európát, annak ma lát­
ható eredményeivel. Erre a megállapításra ju­
tottam 1935 őszén. Karlsbadból való visszatéré­
sem é? a szudétavidéknek a németek által tör­
tént elfoglalása után. Annakidején rövid tanul­
mányt készítettem és kifejtettem, hogyan lát­
tam Románia politikai helyzetét az Anschluss 
es az 193S őszén bekövetkezett események után. 
A tanulmányt Grigore Gafencu volt külügymi­
niszter s néhány államférfim volt miniszter fi-

gyeimébe ajánlottam- E tanulmánynak már 
csak egy példánya van forgalomban, de sok­
szorosíthatom és elküldöm önnek egyik példá­
nyát, ennek is csupán a külpolitikai vonatko­
zású részét, elhagyva a Románia katonai fel- 
készültségére vonatkozó fejezetet, ahogyan ez 
annakidején mutatkozott. A tanulmányból meg­
állapítható, hogy a népek közötti viszályokban 
döntő erők analízise után egyedül a Németor 
szág és Olaszország melletti szoros baráti poli 
tikát tartottam helyesnek, mint amelyek egye 
dűl lehetnek abban a helyzetben, hogy szava 
tolják határaink épségét. A román nemzet sze 
rencsétlenségére a kormányok, amelyek vezet 
ték, valóságnak nézték kívánságaikat és gyen 
ge politikai vezetésükkel a Golgotához vezető 
tüskés útra vitték ezt a jobbsorsra érdemes 
nemzetet.

á búza és liszthiány miatt Nagyváradon 
és Temesváron már csal fehér kenyeret 

tudnál sütni a pélek
Emelték a kenyérárakat s még újabb áremelés várható. Nagyváradon

15 pék beszüntette a sütést

Nagyvárad- Saját tud. A búza felhozatalá­
nak megszűnése miatt előállott liszt- és kenyér­
hiány egyre aggasztóbbá válik. A sütőiparosok 
bejelentették a város vezetőségének, hogy a vá­
rosban nem lehet lisztet kapni. A 7 és fél leire 
maximált fekete kenyér sütését a liszthiány 
miatt beszüntették. Egyben bejelentették a pé­
kek, hogy egy leiek tehát 13 leiről 14 leire föl­
emelték a főzőlisztből készült fehér kenyér 
árát. Ezen a kenyértipuson kívül csak luxus­
kenyereket sütnek, amelyeknek nincs maxi­
málva az ára.

Az egyik nagyváradi sütődetulajdonos föl- 
világosítása szerint a nagyobb sütödék is csak 
nehézségek árán tudják a sütést folytatni. Egy­
két napra tudnak lisztet, beszerezni. Megtörtént

az, amire a várad! sütőiparban nem volt példa: 
a napokban Désről szereztek be néhány vagon 
lisztéi. Természetesen, az idegenből szállított 
lisztért előre kell fizetni- így most Bukoviná­
ból kínáltak eladásra 20 vagon nullás lisztet, 
azonban a váradi pékek iiyen nagy összeg elő­
zetes lefizetésére képtelenek. A liszt hiány miatt 
15 váradi pék beszüntette a sütést-

A polgármesteri hivatal közlése szerint a 
város ármegállapító bizottsága szerdán ült ösz- 
sze. hogy a körülményeket tekintetbevéve. hi­
vatalosan megállapítsa a kenyérárakat* C/$t- 
rila polgármester ugyancsak szerdán a fővá­
rosba utazott, hogy illetékes kormánykörökkel 
megbeszélést folytasson a liszt- és kenyér­
hiány ügyében.

Temesvár. Saját tud. A sütőiparosek a 
íiszthiány miatt kedden már csak fehér kenye­
ret hoztak forgalomba s ennek árát tizenöt lei­
ben állapították meg. Temesváron kizárólag ti­
zenöt feles kenyeret lehet kapni. Természetes, 
hogy a kenyérárnak máról-holnapra úgyszól­
ván a kétszeresére való emelkedése súlyosan 
érinti a város lakosságát- A pékek a kifli és a 
zsemlye árát 1.50 leiről két leire emelték. A pé­
kek hivatkoznak arra. hogy nem rajtuk műit a 
kenyér árának ilyen ugrásszerű emelkedése- 
Négyes és hatos lisztet nem kapnak a malom­
tól és a vidéki malmoktól való iisztszállítá? tel­
jesen szünetel. A városházán a keddi r.ap fo­
lyamán a közép- és kismalmotok képviselői is 
megjelentek, hogy az illetékes köröket, infor­
málják a helyzetről. A királyi helytartóság ár- 
ellenőrző bizottságának összehívott ülésére 
meghívták a lugosi és a dévai polgármesteri 
is, miután Lúgoson és Déván is tapasztalható

Koepgen Endrefalvy:

I A szó hatalma
Hét előadást tartalmaz az egyházi 
szónoklatról.

Ara: 105 lel és portó 
Megrendelhető kiadóhivatalon* utján.

lisztről — egységes liszt fajtáról

Temesváron csak 15 leíes kenyér kapható
Tanácskozás az egységes liszt es kenyértipus dg vezetéséről

h

a kenyérliszt hiánya Az értekezlet foglalkozik 
a gabonaértékesítésről es az új kenyerrezs.rn- 
rői szóló rendelettörvény végrehajtásának kér­
désévé! is. A rendelettörvény tudvalévőén nép­

intézkedik
5 ennek ára. 68 000 ieies búzaárat alapúi véve, 
11-10 lei volna a malomból.

I
Bucurestiben változatlan marad a barna 

kenyér ára.
Bucurestiböl jelentik: Gh- Sirat nemzet- 

gazdasági miniszter elnöklete alatt a fővárosi 
pékek es malmosok képviselőinek bevonásával 
értekezlet volt. Az értekezleten ezenkívül részi­
vel! Dom.broszki főpolgármester is. A nemzet- 
gazdasági miniszter javaslatára az értekezlet 
elhatározta, hogy a barna kenyér ára változat­
lan marad.

Belgrádban öt ven pék beszüntette 
a sütést.

Mint Belgrádból jelentik. Jugoszláviában 
a kormány gabonakiviteli korlátozásainak el­
lenére. búza- és liszthiány állott elő. A buza- 
hiány a katasztrófái is termésnek tulajdonít­
ható. A jugoszláv főváros kenyérellátása mind 
nehezebbé válik. A liszthiány miatt eddig már 
50 pék szüntette be a sütést.
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A török parlament 
ismét megkezdte munkáját

Több fontos törvényjavaslatot sürgősen 
megszavaznak

Istanbulból jelentik (Német Távirati Iro­
da): Izmet Inonü török államelnök és Saidarn, 
miniszterelnök Ankarába utazott- Az átmene­
tileg szintén Istanbulbán tartózkodó török mi­
niszterek is visszatértek a fővárosba. A képyj. 
selők hasonlóképpen Ankarába, siettek- Szerdán 
— két heti szünet után — a török parlament 
teljes ülést tart sürgős törvények megszavazása 
céljából-

A török lapok azt írják, hogy Törökország, 
ban légügyi minisztériumot létesítenek-

A Romániai Német Népközös­
ség kolozsvári körzetvezető­

ségének nyilatkozata
Lapunk egyik legutóbbi számában közöltük 

Ludwig Schuster ezredes, nagyváradi német kon­
zul nyilatkozatát, amelyben erélyesen tiltakozik 
azon híresztelések ellen, mintha ő a nagyváradi 
németek aláírásával emlékiratot nyújtott volna át 
Tataru királyi helytartónak. Hasonló híresztelé­
sekkel kapcsolatban a Romániai Német Népkö. 
zösség kolozsvári körzetvezetősége is nyilatkozatot 
adott ki, amelyet az alábbiakban közlünk.

Kolozsvárról jelentik: A Romániai Német 
Népközösség kolozsvári körzetvezetősége az alábbi 
nyilatkozatot adta ki:

„A helyi német körzetvezetőség megállapítot. 
ta, hogy az utóbbi időben a német népcsoportnak 
a nemzetközi helyzethez való állásfoglalásáról — 
itteni magyar körökben — a valóságnak meg nem 
felelő és tendenciózus híresztelések kerültek for­
galomba. Így többek között hire kelt, hogy az it- 
teni körzetvezetőség néptársai körében egy politi­
kai emlékirathoz aláírásokat gyüjtet.

Mivel továbbá megállapították azt is, hogy 
magyar körökben mozgalom indult meg a helyi 
német kereskedők bojkottálására, a körzetvezető­
ség leszögezi, hogy fenti híresztelések németelle­
nes körökből származnak s céljuk az. hogy az itte­
ni német és magyar népcsoportok viszonyában za­
varokat okozzanak és a német népcsoport soraiban 
is nyugtalanságot keltsenek-.

A kolozsvári körzet vezet ős ég ilyértelmü szóbeli 
tiltakozást nyújtott át a Magyar Népközösség ve­
zetőinél és felszólította a körzet vezető tagjait, 
hogy fent: híreszteléseket minden egyes alkalom­
mal cáfolják meg.“

Tizenhárommillió néger él 
az Egyesült-Államokban

A .egujabb népszámlálási adatik szerint 
az Egyesült Államokban tizenhárommillió né­
ger él, sorsuk azonban lényegesen rosszabb, 
mint a 117 millió fehér emberé. Newyork a 
világ legnagyobb neger városa, amelynek 440 
ezer főnyi lakossága között azonban igen nagy 
a munkanélküliség. Egyes városnegyedekben 
a négerek nyolcvan százaléka munkanélküli. 
Különösen a tüdőbaj pusztít nagyon a nége­
rek kozott., amennyiben százezer néger közül 
minden évben 250 hal meg ebben a betegség- 
nem míg Newyork egesz lakosságában száz­
ezer főre csupán 60 tüdővészes esik. A nége­
rek az Egyesült Államokban ma t? főleg a 
déli államokban vannak túlsúlyban, ahol ré­
gebben a rabszolgaság dívott. Míg az északi 
Maine államban csak egy ezrelék a négerek 
■zárna, addig Mississippi államban 52 százalék 
vagyis többségben vannak. Az egész Egyesült 
Államokban 19 olyan kerület van, ahol a né­
gerek száma a lakosságnak több, mint há­
romnegyed részét teszi ki. Ezek a kerületek 
mind a déli államokra esnek. A nagy halan­
dóság ellenére is a négerek gyorsabban sza- 
porodnak, mint a fehérek, úgy hogy 1980-ra 
már 18 millió néger lesz az Egyesült Álla­
mokban. A négP1 nerikában két
nagy szervezet képviseli, az egyik a nemzeti 
néger kongresszus, nagy tömegszervezet, bal­
oldali irányú és politikai harccal igyekszik a 
négerek sorsán javítani. A második, a néger 
nemzeti társaság régibb, de kisebb ;s, főleg a 
középosztálybeli négereket foglalja magában 
és igen óvatos politikát folytat
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Telefon: 12-27.

kéziratokat nem őrzunk meg s nem adunk vissza

Pacha püspök hazatért szabadságáról. Te­
mesvár. Saját tud. Pacha Ágoston dr megyés­
püspök, aki tudvalévőén nyári szabadságát lier- 
kulesfürdőn töltötte, kedden visszatért székhe­
lyére. Temesvárra.

A NYUGDÍJASOKNAK igazolni kell 
hogy NEM TARTOZNAK ADÓVAL. Nagy­
várad. Saját tud. A pénzügyigazgat ósághoz, 
rendelet érkezett, hogy a jövőben csakis azok­
nak a nyugdíjasoknak lehet az illetményeiket 
kifizetni, akiknek nincsen adóhátralékuk. A 
nyugdijosZtály ezeit felszólítja az összes nyug­
díjasokat, hogy az illetékes kerületi adóhivata­
loktól igazolványt szerezzenek be, amely iga­
zolja, hogy nincs adótartozásuk. Ezt az igazol­
ványt a nyugdíjszámfejtés előtt a nyugdíj- 
könyvecskékkel együtt kell bemutatni.

Dr Turla Miklósáé halála. Dr T u r 1 a Mik- 
lósné szül. Ranoi Catinca 56 éves korában Nagy­
váradon elhunyt. Temetése csütörtökön fél 11 
órakor lesz a Hasas-kápolnából. (Erdélyi ..Con­
cordia“)-

Plébános urak figyelmébe. Keresem a kö­
vetkező anyakönyvi kivonatokat: Klepa-Klaper 
Antal keresztlevelét az 1825—1840 évből; ugyan­
ennek halotti levelét az 1859—1869. évből; 
ugyanennek és Kováts-Kovács Máriának házas­
sági levelét az 1854- 1859. évből. nléhániahiva- 
tal, Dorobanti, jud. Arad, p. u. Cnrtici.

iné és megbízható
tűzifa beszerzés kisembereknek, intéz­

ményeknek

üfAül A# LAFOK

Zsidók nem ÍcheÉsiz2: iag§m 
az Ország&írszervezeinek

A szzrvzizi vzz'skZí köteleink beiratkozni a Nemzet Pártjába
liucurestiből jelentik: (Rádió) Az Or 

őrszervezet parancsnoksága a következő tu: 
r ozat ok at tiozta:

L Az orszúgőrszervezetnek csak keresztény 
román állampolgárok lehetnek tagjai.

2. Az országőrszervezet, valamint a szer-

vezet iiárendelt egyesületeinek, alakulatainak 
vez kői !■< -ok beiratkozni a Nemzet Párt­
ját a

c A !'■ j rendelkezések végrehajtásával 
az or-'ztigőrszervezet központi és vidéki veze­
tősége bizatik meg.

leney
aprított és hasábos tűzifa kereskedőnél
Nagyvárad, Str. Nistrutui 5.

Telefon: 12-03

Magántisztviselők küldötlsége a munkaügyi 
miniszter előtt. Bucurestiből jelent:k: A magán- 
tisztviselők céheinek szövetsége nevében kül­
döttség jelent meg ti munkaügyi miniszter előtt. 
A küldöttség memorandumot terjesztett a mi­
niszter elé, amelyben törvénnyel kívánják ren­
dezni a magántisztviselők panaszait, így a fize­
tési, szabadságolási sérelmeket, a katonai szol­
gálatot teljesítők járadékát s más időszerű kér­
déseket. A munkaügyi miniszter Ígéretet tett. 
hogy megteszi a szükséges intézkedéseket a sé­
relmek orvoslására.

ELKAPTA A TÁV IRÓOSZLOP A MOZ­
DONYVEZETŐ FEJÉT. Tmesvár. Saját tud. A 
Lugos—gátaljai vonalon a napokban stólyos sze­
rencsétlenség történt. Lazarescu Gogu huszonnyolc 
éves, Pilláidról való mozdonyvezető menetközben 
észrvelte, hogy a mozdonyán valami hiba eselt s 
azt meg akarta javítani. Szinérszeg környékén járt 
3 vonat, amikor a mozdonyvezető erősen kihajolt 
— a következő pilanatban fejével nekiütődött egy 
táviréosziopnak. Lazarescnt súlyos állapotban be­
szállították a lugosi kórházba, ahol megállapítot­
ták, hogy koponyaalapi törést szenvedett. Csakha­
mar meg is halt a kórházban. Holttestét Filiásira
szállították.

Visszaélés a csikmadarasi katonai köbánya- 
«olgálatnál. Csíkszereda. Saját tud Budescu 
mérnök, a csikmadarasi kőbánya bérlője, a gyi- 
mesi útszakasz kavicsozó vállalkozója, akinek 
felügyelete alatt katonai szolgálatból feImentett 
munkások dolgoznak, feljelentette László Árpád 
madaras! munkavezetőjét, mert Szűcs Gergely 
munkást úgy szerepeltette a kimutatásokban, 
mintha kövezés! munkálatokkal í »glalkozna, 
P®dig már huzamosabb ideje Jakab Jani- '-u- 
defa!vi gazdálkodóhoz szegődött el juhok 
Serc' Úgy Szőcs, mint László ellen visczaeiec 
miatt bűnvádi eljárás indult.

Változás az aradi prefektusra vezetésé- 1 
ben. lemesyár. Saját tud. Jón eseti Gyula dr ! 
helytartósági közigazgatási felügyelő újra mc-g- I 
bizatást kapott az aradi prefektura veze- 
tseére. Jonescu drt tudvalévőén a prefekttusi 
állásban nemrég váltotta fel Bale a n u Jón ez­
redes, aki most más beosztást kapott.

MEGHALT AZ ÉSZAKI SARK FELFE­
DEZŐJE. Newyorkból jelentik: News Orleans- 
ban ma meghalt Friedrich Cocik, földrajztudós 
kutató, aki 1900-ben felfedezte az Északi Sar­
kot. Felfedezése világszenzációt keltett és nagy­
mértékben ünnepelték főkért Kópén hágóban, 
ahol a dán király is fogadta és nagy kitünte­
tést adományozott neki. Üt nappal a felfedezés 
nyilvánosságra jutása után azonban váratlan 
fordulata történt a kérdésnek. Jelentkezett R.o- 
bert Peary, aki azt állította, hogy ő már jóval 
Cook odaéirkezése előtt felfedezte az Északi 
Sarkot. Cook bizonyítani kívánta tudományos 
felfedezése elsőbbségét és erre tudósokból és 
szakférfiakból álló vizsgálóbizottságot küldtek 
ki, amely előtt azonban Cook nem tudta keltő 
bizonyítékokkal igazolni álláspontját.

Megkönnyítette a CFR a ttiziíaszállitást.
Bucurestiből jelentik: A CFR vezérigazgatósá­
ga az érdekeltek tudomására hozta, hogy jelen­
leg elégséges teherszállító kocsival rendelkezik 
a tüzifaszállitások céljaira. A szállítókat, felhív­
ták, hogy a berakó állomásokon :dejében hal­
mozzák fel a tűzifa-készleteket, nehogy az oda­
való szállítás miatt késedelmek álljanak be. A 
kiutalt vagonokat csak abban az esetben nem 
bocsátják a meghatározott időben a tűzifa-szál­
lítók rendelkezésére, ha közben sürgős ideny- 
szállitásokra szükségesek a kocsik, mint ga­
bona. cukorrépa, krumpli, stb.

KRAKKÓBÓL HATVANÖTEZER ZSI­
DÓT ELKÖLTÖZTETNEK. Krakkóból jelen­
tik: Krakkóból tizennégy nap alatt hatvanöt- 
ezer zsidónak kell elköltöznie. Eddig kilencezer 
zsidó hagyta el a várost.

Életveszélyesen megfenyegette az ügyvédet, 
Csíkszereda. Saját tud. Dr Ilarie Osbu helybeli 
ügyvéd ceruzával magyar nyelven irt, névtelen 
levelet kapott. A levélben azzal fenyegeti meg 
az ügyvédet, hogy „életébe kerül“, ha az általa 
képviselt Timár-Garbeaa ügyet nem képviseli 
sikeresen. Az ügyvéd kijelentette, hogy perbeli 
ellenfelére, Garabea János gyimesb'ikki 52 éves 
gazdálkodóra gyanakszik. Garbe a be is ismer­
te. hogy ő bízta meg Seara Eugen tiy. jegyzőt 
a névtelen levél megírásával, aki ezt „három 
deci pálinkáért“ teljesítette is. Mindkettőjük el­
len eljárás indult

Menten lesz az azurparti vasútvonal végál­
lomása. Milánóból jelentik: (Stefani). Az azúr- 
parti vasútvonal végállomása Ventimiglia he­
lyett Mentőn lesz. Tegnap már olasz csapatokat 
szállító különvonat érkezett Mentonba. A vona­
ton utazott több magasrangu személyiség, élü­
kön Venturi vasút igazgatóval, aki ünnepé­
lyesen megnyitotta az uj vonalat.

A ZSIDÓK ÉS A SZINESBŐRÜEK NEM 
TÉRHETNEK VISSZA A NÉMETEK ÁLTÁL 
MEGSZÁLLOTT FRANCIA TERÜLETRE. Bem- 
bői jelentik: A vichyi francia hatóságok közölték 
a menekültekkel, hogy n zsidók, a négerek és a 
hevertvérüek nein térhetnek vissza a németek ál­
tal megszállott területekre. Ezeknek tehát ott kell 
maradniok, ahol jelenleg tartózkodnak.

Két súlyos gépkocsiszerencsétlenség történi 
a picesíi—sinaiai országúton. Ploestiből jelentik: 
Az elmúlt nap kél súlyos gépkocsiszerencsét­
lenség történt a Ploesti—Sinaia közötti ország­
úton. Az 1112-cs kolozsvári rendszámot viselő 
magánautó, amelyet Goldstein Mór vezetett, tel­
jes sebességgel nekirohant egy szemhéjé', vő fa­
lusi szekérnek. A szekérén ülő gazda szörnyet­
halt. Személyazonosságát nem sikerült megál­
lapítani. Ugyanezen az útszakaszon a 3825. B. 
jelzésű gépkocsi meg akart előzni egy előtte, ha­
ladó hotini jelzésű kocsit, amelyet egy Teodo- 
rescu nevű kapitány vezetett. A bucure§ti gép­
kocsi nekirohant a kapitány kocsijának és be- 
leforditóttá azt az utmenti árokba. Tccdoreseu 
kapitány súlyosan megsérült.

Száznyolovannégyezer leit talált a mákos 
zsákban. Temesvár. Saját tud. Brandus István 
huszonegy éves kereskedősegéd a napokban 
nem mindennapi felfedezéshez jutott. A keres­
kedésben, ahol alkalmazásban állt, mákot kel­
lett kimérnie egy vevőnek. A zsákban, amely­
ből a mákot kimérte, váratlanul egy csomagra 
bukkant. Csodálkozott, de nem szólt, semmit s 
egy óvatlan pillanatban a csomagot magához 
vette. A csomagban száznyolcvannégyezer lei 
oapirpénz volt. Ä fiatalember alig várta, hogy 
•ávozhassék az üzletből. A pénzből hatezer leit 
magához vett, a többit pedig biztos helyen el­
rejtette. A józsefvárosi temető kerítése közelé­
ben ásta el végül a csomagot, A hatezer leit. az­
tán elköltötte. A kereskedő — hetvenéves zöld­
ségárus — csak harmadnap vette észre, hogy 
megtakarított pénze eltűnt. Jelentest tett az 
esetről a rendőrségnek. Csakhamar megállapí­
tották, hogy a pénzt csak a segéd vihette el. — 
Brandus bevallotta tettét s Így előkerült a te- 
metőkeritcs tövébe ásott pénz is. A károsult- 
megsajnálta a fiatalembert, és kijelentette, hogy 
megbocsát neki. A rendőrségen azonban más 
véleményen voltak. A gazdája pénzét vitte el 
a fiatalember, Így a lopás minősítése súlyosabb 
s az eset hivatalból üldözendő cselekmény. — 
Brandus Istvánt átadták az ügyészségnek.

Nagybqfásu életrajz

Endrődy László S„ J.

ÉLETET KRISZTII! í ?
,, IM*
• JStessí '»ti

!2ii
Ára. 2
lei és porté

c. müve. Fiatalság, eszmények, sport- 
lendület, — majd a lelkiélet magasságai 
és életszentség sugárzik Kaszap István 
életéből felénk a könyv 323 oldalán át.

MMalfc
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U j szindarabOKon dolgozik 
Herczeg Ferenc. Herczeg Ferenc, a 
magyar irodalom doyen-je badacsonyi kú­
riájában tölti a nyarat és két darabon dol­
gozik egyszerre. Az egyik történelmi drá­
ma, amelyet már az elmúlt évadban be 
akart mutatni a Nemzeti Színház, de Her­
czeg Ferenc betegsége miatt nem tudta be­
fejezni a kéziratot. A darab cime „Zrínyi 
Ilona". A kézirat' nagyjából már készen van 
és egészen bizonyos, hogy a Nemzeti Szín­
ház az idei évadban műsorra tűzheti. A má­
sik darab, amelyen a kitűnő iró dolgozik, 
társadalmi színmű. A cime: „Tilla". Ez is 
elkészül a jövő évadra és a tervek szerint a 
Nemzeti Színház kamaraszínháza fogja be­
mutatni.

„Mascagni tanítvány a...“ Pietro 
Mascagni, a világh’.rü szerző haza előtt né­
hány nappal ezelőtt zongoraverkli szólalt 
meg. A kintornás a Parasztbecsület közjáté­
kát muzsikálta rdás-tempóban. Az ősz 
mester kifutott az utcára és megmagyarázta 
a verklisnek, hogy tulgyorsan forgatja a 
gép fogantyúját. - kintornás eleinte vitat­
kozott. „Egyéni .vészi felfogásáról" tartott 
előadást. Nagy zavarba jött azonban, ami­
kor megtudta, hogy Mascagnivai, az opera 
szerzőjével v'tatkozik. A verklis ezután 
megkérte a Mestert, hogy mulassa meg: ho­
gyan kell eljátszani a Parasztbecsület köz- 
játékát. Mascagni valóban kezébe vette a 
forgatót és a megfelelő tempóban kezdte 
játszani a verklin mesterművének hires ré­
szét.

Az Ember tragédiája Frank­
furtban. A budapesti Nemzeti Színház 
dr Németh Antal igazgató vezetésével szep­
tember folyamán a frankfurti Városi Szín­
házban vendégszerepei. Madách Imre re­
mekműve, amely német nyelven már szá­
mos színpadon — legutóbb Hamburgban és 
Berlinben aratott nagy sikert, most magyar 
színészek tolmácsolásában, magyar nyelven 
kerül előadásra Frankfurtban.

Ősszel mutatják be az első 
magyar rajzfilmet. .laschik Ákos, 
az ismert magyar grafikus művész, a buda­
pesti Nemzeti Színház kiváló díszlet-terve­
zője, magyar népmesékről és népi játékok­
ról rajzfilmet készít. Az első tíz métert rajz­
ban már elkészítette, úgy hogy már csak lé­
keli fényképezni, kópiát kell róla gyártani 
és bemutatni. Az izgalmas és a magyar 
filmgyártás keretében lcedeményező b( mu­
tató ősszel lesz.

— Legideálisabb hashajtó, vértisztitó.
epehajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula 
Székrekedés, bélrenyheség, rossz emész­
tés. gyomorrontás, felfúvódás, gyomor- 
és bélfáidalmaknál teljes gyógyulást 
nyuj. Egy doboz ára 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
kapható.

A számtalan felrobbantott hid miatt a belgák kénytelenek most kompokon 
közlekedni a Maas két partja között Ez a kép Lütíichnél készült a Maas egyik

kornpj áról

Angha védekezik... Az angol alsóház tagjait ejtőernyősök elleni védekezésre, 
fegyvereyakorlaton képezik ki. Ez a kép az angol képviselők egy gyakorlatot

végző csoportjáról készült

Most pedig az én „felülmúlhatatlan", „párat­
lanul szenzációs“, „rendkívüli világsikert ara­
tott slágerom" következik: néhány őszinte szó 
film- és mozireklámról. Remélem, elég szeré­
nyen fejezem ki magamat, viszonyítva a szóban- 
forgó témához. Hiszen ma már tökéletesen ki 
van merítve minden nemzet minden szótárának 
minden szuperlativusz, a filmszakma és a'mo 
ziüzlet agyonlapitott, a lényegéből kiforgatott 
elszürkitett és kompromittált minden elképzel­
hető dicsérő jelzőt. Valamikor a vidéki vásáro­
kat, járó csepürágők szédítették a jámbor publi- 
kumot a „szenzációs produkciókkal", „az itt még 
soha nem látott attrakciókkal“, de ezek a hang­
zatos puffogó reklámplakatok nem Lőszitették 
föl az embert, legföllebb elnéző mosolyt csiklon- 
doztak ki belőle, hiszen tudtuk, hogy a nehéz 
sorban élő kínlódó vándorkomédiások akarnak 
néhány bánihoz jutni. De mit szóljunk a mil- 
liárdokban duskálkodó hatalmas fúmszinházak 
szem- és fülsértő reklámjaihoz? Valamikor még 
volt hitele az olyan jelzőknek, mint teszem- 
fényes, nagysikerű, izgatóan érdekes, stb., de 
jött a színházak éles versenye és minden csap­
nivaló darabra rákenték ezeket az epithetonokat 
A mozi már kénytelen volt „eggyel mélyebbre" 
szállni, hogy az elképesztőnél elképesztőbb jel­
zőket, halássza ki a nyelv kincsesbányájából, 
íródeákok serege verejtékes homlokkal hajszol­
ta a kápráztató jelzőket, hogy érdemetlenül ci- 
comázzon fel velük múló filmnagyságokat, a 
fotografáló gép kattogására műkönnyeket ’siri 
vagy kacagó vászonba,bukat, akiknek úgynevezett 
művészeténél csak az orresavarintó elkapatott- 
ságuk nagyobb (tisztelet és tiszte’etdij a na­
gyon gyér kivételnek!)

Szokta olvasni a jó pénzzel fizetett mozi-rek­
lámokat, megáll olykor egy-egy öles filmplakát 
előtt? Én nem vagyok se irigy természet, se hir­
telen lobbanó ember, de sokszor dühöngtem 

már magamban egy-egy ilyen otromba reklám 
előtt. Tudja Isten, miért, de ezek a sokméteres 
sokszínű plakátok a félvacjak kulturális színvo­
nalát hozzák elibém: ezek járják a bolondok 
táncát, ha valami értéktelen, csillogó lim-lomot 
ad nekik a ravasz idegen. Néha az az érzésem, 
mintha valamennyiünket, városlakó busmanok­
nak és botokudoknak nézne a film üzlet, akiket 
rémült pofáju tengeri kalózok és atropinnal 
megnagyitott pupilláju női sztárok vásári képé­
vel lehet az üvöltő dervisekkel hasonlatos má­
mor- és kéjgázállapotba őrjíteni.

Ha — teszem azt — papendekli-tákolmányt 
látok kocsira szerelve, amely lassú lépésekben 
tovahalad az utcán meg a sugárutakon, megte­
tézve valami kiöltöztetett bábuval, aki az ekkor 
meg ekkor bemutatandó „filmóriás" egyik fősze­
replőjét. jelképezi, én már a második pillanat­
ban pont az ellenkező irányban fedezek föl va­
lami látnivalót. Akár egy érdekes krnyvkira- 
katot, akár egyebet — mindegy, csak mozirek­
lám ne legyen! A nagyközönségnek pedig ezt 
kellene, hogy megizenjük: legyen résen, ne hall­
gasson senki másra, mint annak a jóizlésü is­
merősének a kritikájára, aki a reklámtankok­
kal dolgozó mozik úgynevezett szenzációját már 
megnézte. Mert nálunk még csak teljesen meg­
bízható. üzleti érdekektől megtisztított filmkriti­
ka sincsen. Amit ilyen címen hoznak forgalom­
ba, az csempészáru. Amig legalább egyszer nem 
olvasok olyan filmbirálatot, néhány lap kivéte­
lével, amely épugy izekre szedi a darabot és a 
játékot, mint ahogyan ezt a színikritikusok te­
szik. minden tiszteletem föntartást nélkül fü­
tyülök minden filmbirálatra s pontosan olyan 
reklámnak minősítem, mint a hirdetést vagy a 
plakátot. És azt hiszik talán ezek a tömegfo­
gyasztásra utalt, vállalatok, hogy a közönség 
kritikátlanságával és jóhiszeműségével sokáig 

lehet visszaélni? Nem tudják vájjon, hogy — 
mint a kultúra egész területén — iit is halad, 
fejlődik, művelődik a publikum és ha másképp 
nem is, de empirikus módon, vagyis a szerzett 
tapasztalatok fölhasználásával és összetevésével 
nagyon is egészsége,s kritikai következtetésekre 
szokott jutni? A mozi nevel-hatásu abban a vo­
natkozásban is. hogy a közönséget rászoktatja a 
gyöngébb és jobb színdarabok közt való különb­
ségtevésre a épp ezért nagyon meg kellene srcn- 
dolni a fi lm vállalatoknak, hogy harsoeó blöffök- 
kel szabad-e megtéveszteni közönségüket. (—)

PÁLYÁZATI HIRDETÉS
A ;ebi|i (jud. Arad) római katolikus egy­

házközség pályázatot hirdet kántorban!tói ál­
lásra.

Kántortanitó kötelessége osztatlan osztály 
vezetése, kántori teendők végzése es dalárda 
vezetése.

Javadalma: havi 2200 lei készpénzben, ál­
lamsegély és stóla; négyszobás lakás mellék- 
helyiségekkel, kerttel és nyolc hold szántóföld

Pályázati határidő augusztus 15.
Állás szeptember 1-ón foglalandó el.

Boybáztanáce-

/
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^temesvári székesegyház
keresztiét ás megrongálta

a minapi vihar *
Temesvár. Saját tud. Jelentettük, hogy nem­

régiben hatalmas vihar volt Temesváron és a 
környékén, amely sokfelé károkat okozott. Ká­
rosodás érte a székesegyházat is, amennyiben 
többek közt a kóruson lévő és Szent Cecíliát 
ábrázoló üvegfestmeny egyrésze összetört 4z 
ablakfestmény also, ornamentális része tört 
össze, ezt most egy négyzetméternyi kiterjedés­
ben átmenetileg fehér üveggel helyettesítették. 
Egyedül ezzel az ablakkal negyvenezer lei ká­
rosodás érte a székeskáptalant. Szakértői meg­
állapítás szerint azonban az üvegfestmény fő­
része, Szent Cecília képe is megrongálódott, 
annyiban, hogy a vihar hatása alatt, bizonyos 
tekintetben meghajlott. Félő, hogy egyszer egy 
hasonló erejű vihar legközelebb ezt is megsem­
misíti — ez aztán kár pótol hatatl an veszteséget 
jelentene. A vihar okozta károk helyrehozása 
közben azt is megállapították, hogy a püspöki 
székesegyház egyik toronykeresztje meggörbült, 
ugyancsak az orkánszerü vihar következtében. 
Emiatt a toronykereszteket is ie Kellett szerel­
ni és megjavítani. Közben kitűnt, hogy az egyik 
kereszt belső tölgyfaburka teljesen ossztört és 
el is korhadt. A toronyra, illetőleg a torony 
gömbjére vaskereszt van erősítve. Ezt annak 
idején tölgyfátokkal látták el - s erre illesztették 
ra a külső burkolatot, amely aranyozott sárga­
rézből áll. Az elgörbült toronykereszt belső fa­
burkolata a szakemberek nézete szerint még a 
székesegyház keletkezése idejéből, a 18-ik szá­
zadból való. A másik kereszt belső íaburkoláta 
későbbi időből származik.
»♦♦♦»»»»»♦»'♦»»»»»»''Kt*»»»»'»»»»»»»»»*.

Csali 20--3Ö százalékos szőlő­
termésre lehet számítani 
ÁradhegyaSjcm

Aradról jelentik: Az idei szokatlanul ked­
vezőtlen időjárás nemcsak a mezőgazdaságban, 
hanem a szőlőültetvényekben is nagy. károkat 
okozott. Az állandó esőzések miatt a permete­
zés Arad hegyalján nehézségekbe ütközött, ott 
pedig, ahol mégis sikerült permetezni, az eső 
lemosta a permetező anyagot. Az átnedvesedett 
szőlőkön elterjedt a pcronoszpora, amely ezen a 
vidéken rendkívüli nagy károkat okozott. Egyes 
vidékeken a termés fele megmeneküli, de az 
aradi mezőgazdasági kamara szőlészeti osztá­
lyának most kiadott jelentése szerint, a szőlő­
termés az idén átlagban alig lesz harminc szá­
zaléka a szokásos évi termésnek, sőt egyes he­
lyeken a húsz százalékot sem éri el. A gyenge 
termés miatt a bor árában máris emelkedés 
észlelhető és ez előreláthatóan tovább tart. A 
mezőgazdasági kamara emlékiratot terjesztett 

a földművelésügyi minisztériumhoz, amelyben 
kéri, hogy az árviz, esőzés és pcronoszpora ál­
tal sújtott gazdák számára megfelelő adómér­
séklést engedélyezzen.
♦*»»»»♦♦»»*♦♦»♦

RevolmliivSssel súlyosan meg- 
«betitelte a végrehajtást vezető 

ügyvédet
(Temesvár.) Fencsan Mihály karánsebesi 

ügyvéd egy Stangu nevű hir'isá.ci végrehajtóval 
kiszállt. Obrézsa községbe, hogy Munteanu Ni- 
colae ottani lakos ellen végrehajtást, foganato­
sítson. Munteanu fegyverrel fogadta a házába 
belépő ügyvédet. Az elkeseredett ember rálőtt 
az ügyvédre s a golyó bclefuródott az ügyvéd 
karjába. Mun teán másodszor is az ügyvédre 
fogta revolverét, a fegyver azonban ezúttal csü­
törtököt, mondott. Közben már a végrehajtó is 
közbelépett. Rávetette magát a veszedelmes em­
berre, hogy lefegyverezze. Kettőjük között dula­
kodásra és közelharcra került a sor s a bírósági 
végrehajtó arcán és kezén több sérülést szenve­
dett.. Végre sikerült az embert ^fegyverezni. A 
csendőrség őrieztbe vette. Hivatalos közegek el­
leni gyilkossági kísérlet, címén indítottak elle­
ne eljárást Fenesan Mihály ügyvéd, akit Mun­
teanu megsebesített, Fenesan Eugen temesvári 
tanácselnök, volt ügyész rokona.

♦♦♦♦♦♦♦»»»»»»»♦»♦»♦»»♦»♦»♦♦»»'M í»»

Az oradeai mozgókép­
színházak műsora:

DORIAN: TARANTELLA.
APOLLÓ: BALALAJKA.

MAGYAR LAPOK 9
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t utolsó percben megváltoztatta intézkedését 
a íorgalüL tisztviselő—így történt a gavozsdlai

vonatösszeötközés
taem menetrendszerű vonat okozta a zcvart. Mit állapított meg a vizsgálat?

Temesvár. Saját tud. A Lugos közelében, 
úavozsdia állomáson. történt vonatösszeütközés- 
í>e] kapcsolatban három letartóztatás történt. 
Letartóztatták a szolgálattevő forgalmi tisztvi­
selőt, két váltókezelővel egyetemben. A három 
vasutas bűnössége ugyanis, a vizsgálat során, a 
vizsgálatot vezető közegek előtt' nyilvánvalóvá 
vált. A vizsgálat — miként értesülünk — meg­
állapította. hogy Tóban Jón forgalmi tiszt­
viselő, amikor Temesvár, illetve Lugos felől a 
menetrendszerű 1026. számú személyvonat kö­
zeledett. „bejáratot" rendelt el a vonat számára 
a gavozsdiai állomás második vágányára Ez 
a vonat egyébként, rendszeresen, a pályaudvar 
harmadik vágányán szokott befutni. Úgyszól­
ván az utolsó pillanatban, amikor a személy' 
vonatnak már meg kellett érkeznie Gavozsdiá- 
ra, az egyik váltókezelő telefonon hívta a for­
galmi tisztviselőt és figyelmeztette, hogy az 
1026. számú személyvonat szabályszerűen a 
harmadik vágányon jár be, téves tehát az az 
intézkedés, hogy most a második vágányra irá­
nyítják. A forgalmi tisztviselő erre minden to­
vábbi nélkül megváltoztatta előbbi intézkedé­
sét s a harmadik vágányi nyilvánította bejárati 
vágánynak. Ezen a vágányon azonban egy te­
hervonat vesztegelt, várva a személyvonat ér­
kezését. A tehervonat nem volt menetrendsze­

rű, tehát megszokottan közlekedő vonat- Tóban 
forgalmista, alig hogy eredetű intézkedését 
megváltoztatta, ráeszmélt a helyzetre: most vet­
te csak figyelembe, hogy a harmadik vágá­
nyon áll a tehervonat. Nyomban igyekezett a 
tévedést helyrehozni és intézkedni, hogy a sze­
mélyvonatot mégis a második vágányon, kell 
bebocsútani az állomásra- Ekkor azonban késő 
volt. A személyvonat befutott s nekirohant az 
állomáson veszteglő tehervonatnak. Több kocsi 
összezuzódott és — miként ismeretes — tizen­
négy utas megsebesült_ A vizsgálatot folytató 
bizottság megállapítása szerint Tóban forgalmi 
tisztviselő eljárása okozta a szerencsétlenséget. 
A két letartóztatott váltókezelőt is bűnösnek 
minősítette a bizottság. Az egyiket, mivel be­
avatkozott a forgalmista dolgába, illetve miivel 
á forgalmi tisztviselőt eredeti rendelkezésének 
megváltoztatására hívta fel, a másikat pedig, 
mivel ezt a megváltoztatott rendelkezést végre­
hajtotta s a váltót a harmadik vágányra állí­
totta, holott tudomása volt róla, hogy ezen a 
vágányon egy tehervonat vesztegel. Az előbbi 
váltókezelő — aki ijedten jelentette, hogy va­
lami félreértésről lehet szó — a vizsgálat meg­
állapítása szerint nem tudta, hogy vonat áll a 
pályaudvaron-

SPORT
Egyelőre felfüggesztették @ román 

magyar sportkapcsolatokat
Bucurestiböl jelentik: A Timpul a következő­

ket írja:
„Most kellett volna megtartani Bclgrádban a 

Duna Kupa értekezletét, Románia, Magyarország 
és Jugoszlávia részvételével. A román szövetség 
megbízásából Juga Liviu dr-nak kellett volna a ju­
goszláv fővárosba utaznia. A nemzetközi esemé­
nyek azonban megakadályozták az értekezlet meg­
tartását. Ezzel kapcsolatban Juga dr a következő 
nyilatkozatot tette:

— A nemzetközi helyzet miatt kénytelenek 
vagyunk felfüggeszteni a román—magyar sport- 
kapcsolatokat."1

A budapsti Nemzeti Sport egyébként a többi 
között ezeket. írja:

„A Magyar Labdarugók Szövetsége hivatalo­

san közölte 1 román szövetséggel, hogy a jelenlegi 
helyzet következményeként a román—magyar 
sportkapcsolatok nem tarthatók fenn. Éppen ezért 
a magyar szövetség nem is vette fel műsorába az 
október 6-ra tervezett bucure-sti román—magyar 
mérkőzést. Erre a napra a magyar szövetség fel­
ajánlotta Szófiának a magyar B válogatott ven­
dégszereplését.“

Ilyen körülmények között — írja a Timpul 
— nem ie lehet szó a Kis Középeurópa Kupa dön­
tőjének lejátszásáról."

A fentiekre való tekintettel a szövetség au­
gusztus 18-ra kitűzte a Román Kupa harmadszori 
döntőjét, amelyben a Venus és a Rapid vesz részt. 
Egy héttel később kezdődik az országos bajnok-

ATLÉTIKA

Kei űj országos ifjúsági csúcs-
eredmény Temesváron

Temesvárról jelentik: A kerületi ifjúsági
atlétikai bajnokságok jo eredményekkel és több 
országos és kerületi rekorddal értek véget. 
Részletek: Hármasugrás: 1. Miller Rapid 12.00 
m., magasugrás: 1. Dávid Rékás 165 cm., 400 m.:
l. Retnár UDR 56.8 mp.. sulylökés: 1. Forgács 
Rékás 12.20 m.. diszkosz: 1. Forgács Rékás 37.32
m, Kerületi rekord! 800 m: 1. Rozsa Itékás 2 
p. 10 mp. 110 m.-es gat: 1. Győri AAC 18.9 mp., 
távolugrás: 1. Miller 617 cm., 1500 m.: 1. Sama­
ra UDR 4 p. 43 mp., 400 m. gát: 1. Crepil Ra­
pid 65.9 mp., kalapácsvetés: 1. Forgács Rékás 
37.88 m. Országos ifjúsági rekord! 100.m.: 1. Ro- 
su UDR 11.3 mp.. 4x100 m.: 1. UDR 48 mp., p- 
relydobás: 1. HauUahen Rapid 50.78 m. Orszá­
gos ifjúsági rekord! 200 m., 1. Rosu UDR 24 
mp.. 3000 m.: 1 Scovara UDR 10 p. 10 mp., rúd­
ugrás: 1. Dragomir Zeno Rékás 350 cm. Pont­
versenyben 1. UDR 89 p. 2 Rékás « p. 3 Ra­
pid Temesvár 87 ponttal

Budapesten megkezdődtek a 
Szerei 1st ve* re Kupa mérkőzések 

Kispest — MTK 2:1 (1:1)
Budapestről jelentik: A magyar fővárosban 

megkezdődtek a Szent István Kupáért folyó lab­
darugó mérkőzések. Az első mérkőzésen a Kispest 
győzött az MTK ellen 2:1 (1:1) arányban.

Véglegesen feloszlott a debreceni Bocskai 
labdarugóegycsiiiet, Az erről szóló végzést a 
magyar belügyminisztériumban már alá is ír­
ták.

KIZÁRJÁK A SZÖVETSÉGBŐL A ZSIDÓ 
VEZETŐKET ÉS A ZSIDÓ IFJÚSÁGI JÁTÉKO­
SOKAT, Mint Bucurestiböl jelentik: A zsidó 
sportolók ellesi is határozatokat hoznak. A köz­
ponti ifjúsági laMarugébizottság agyjhnngu ha­
tározattal arra kérte a labtíaragószövotség el­
nökségét, hogy zárja ki a szövetségből s-t ösz- 
szes zsidó ifjúsági játékosokat és az ifjúsági 
szakosztályok összes zsidó vezetőit, — illetve 
Hlyen óriclembaa tegyen javaslatot az Ország 
Őrének

»rí
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LEGÚJABB
Szerdán este utazik 
a bolgár küldöttség 

Cralovába
á román küldöttséget Cadere vezeti

«szóf-aból jelentik: (Budapesti Tudósitó.) . pofi külügyminiszter.
Szófiai jelentés szerint a Dobrudzsa kérdéséről A „Politika“ című .jugoszláv lap ugv erte-
tárgvaló bolgár küldöttség szerda este 9 óra 55 sül. hogy a román küldöttségét. Cadere vezeti 
perckor mdul el Craiovába. A küldöttség veze- | és ő Írja majd alá a megkötendő egyezményt is 
tője Bozsi lof f pénzügyminiszter, illetve P o- 1 a román kormány nevében.

Románia kölcsönös jóakarat és kölcsönös 
áldozatok alapján kívánja rendezni a

dobmdzsai kérdést

MAGYAR LAPOK

Áz őszi vetések kérdéseiről 
tárgyaltok a földművelésügyi

Bucurestiből jelevük: A bucuresli-i rádió 
szerda déli híradásában a román-bolgár meg­
beszélésekkel foglalkozva, hangsúlyozta, hogy 
a fennálló kérdéseket csak kölcsönös jóakarat­
tal. kölcsönös áldozatokkal és kölcsönös enged­
ményekkel lehet megoldani- A két ország vi­

szonyának megjavítására. Bulgáriába,k köteles­
sége megmutatnia, hogy meg van a szükséges 
jószándéka s ebben az esetben a román-bolgár 
kérdés idegen hatalmak beavatkozása nélkül is 
lehetővé lesz. ,

Angliában visszatértek 
a növekvő haj ótér szükséglet

fekete napjai
Maga az angol tengerészeti miniszter is elismerte ez angol

hajóhad súlyos veszteségeit
Berlinből jelentik: A szerda reggeli ber­

lini lapok ,,Komor kilátások“ cím alatt érdekes 
összefoglalást közölnek a véderő főparancsnok­
sága által jelentett és júliusban clsülyeszfett 
angol kereskedelmi hajótérrel kapcsolatban. 
Megállapítja a Berliner Börsenzeitung, hogy a 
háború 11 hónapjában a tenger fenekére kül­
dött ötmillió regiszter tonnából 900 ezret csak 
júliusban sülyesztettek el.

— Hogy a mostani és a világháború alatt 
elért eredményeket összehasonlítsuk, — írja a 
lap, — emlékezzünk vissza arra, hogy 1917 
legsikeresebb hónapjában 840 ezer brutto re­
giszter tonna hajóteret sülyesztettünk el. Ez­
zel a növekvő hajótérszükséglet- fekete napja, 
mint annakidején Jellicoe admirális jellemezte 
az akkori helyzetet, ismét visszatértek Angliá­
ban. Most azonban súlyosabb a helyzet, mint 
akkor, amikor csaknem az egész világ Anglia 
mellett állott. így komor kilátások nyílnak meg 
Anglia előtt, minthogy egy szigetország felé 
vezető utat sokkal könnyebben lehet elzárni a 
szárazföldi országok szállításai útjainál.

A Német Távirat: Iroda közli Cross an­
gol tengerészeti miniszter sajtónyilatkozatát, 
amelyben maga is elismeri, hogy a legutóbbi 
háború óta az angol hajóhad szán a lomr amél tó 
állapotba került. A hollandiai német hódítá­
sok, amelyek következtében Anglia a szövet­
séges hajóhad nagyrészétől elesett és Francia- 
ország összeomlása, mely a rendelkezésre álló 
hajótér további csökkenését jelenti, újabb 
szükségszerűségek elé állították Angliát.

Olasz vélekedés az Anglia elleni nagy 
támadás lehetőségeiről,

Búméból jelentik: A Popolo dl Roma az Ang­
lia elleni támadás eshetőségeivel foglalkozva, azt

készült a Szent László-nyomda Rt. köríorgóflepcn

Írja, hogy ennek a támadásnak három fázisban 
kell megtörténnie. 1. Nagyarányú légitámadás. 2. 
A csapatok tengeren való szállítása. 3. Közvetlen 
szárazföldi támadás.

— Könnyű elképzelni — Írja a lap, — a 
nagyarányú légitámadást, amikor a németek az an­
gol partokkal szemben a repülőterek százait léte­
sítették, amelyről a repülőgépek ezrei indulhat 
nak el támadó útjukra. Nehezebb a csapatoknak 
a tengeren való átszállítása. A kérdés nehézségei­
vel a németek is tisztában vannak, a német kato­
nai vezetők azonban bizonyára olyan intézkedé­
seket hoztak, amelyek technikai és taktikai szem­
pontból egyaránt megfelelnek a csapatszállitás si­
keres végrehajtásának.

Idegen repülőgépek Gibraltár felett.
Gibraltárból jelentik: Kedden este 9 órakor 

két idegen repülőgép átrepült Gibraltár felett, de 
bombát nem dobott. Az angol légvédelmi ágyuk 
hevesen tüzeltek, de a repülőgépeknek mégis si­
került a f őldkőzi-tenger irányában visszatérniük.

Gibraltár jelképes spanyol polgármestere 
várja a felszabadulást,

Madridból jelentik- Az Informaziones cimü spa­
nyol lap közli Gibraltár jelképes polgármesteré­
nek franco tábornokhoz intézett üzenetét. Az an­
golok által megszállt egykori spanyol terület jel­
képes közigazgatása az angol megszállás óta a Gib­
raltar közelében fekvő San Koquéban rendezte be 
székhelyét.

A francához intézett üzenetben a jelképes 
polgármester azt mondja, hogy meleg érdeklődés­
sel figyeli a mostani kísérleteket, mert azoktól 
várja a spanyol nemzet évszázados kívánságának 
beteljesedését. Adja Isten, — úgymond — hogy 
mielőbb elkövetkezzék az a nap, amikor Gibraltár 
jelképes városi hatósága valóságosan intézze majd 
Gibraltár ügyeit.

minisztériumban
Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi 

miniszter vezetésével értekezlet volt a földmű­
velésügyi minisztériumban. Az értekezleten az 
őszi vetési tervezeteket és az ezzel kapcsolatos 
kérdéseket beszélték meg. Éhben a kérdésben 
még több megbeszélést tartanak a szakértők be­
vonásával.

Beiktatták hivatalába a társa­
dalombiztosító nj vezetőségét

Bucurestiből jelentik: Szerdán iktatták ba 
ünnepélyes külsőségek között a társadalombiz­
tosító új igazgató-tanácsát, és új adminisztratív 
vezetőségét. A beiktatáson a munkaügyi mi­
niszter is megjelent és beszédet mondott.

Sz áthelyezett pénzügyi tiszt­
viselők 48 érán belül kötelesek 

fölvenni a munkát
Bucurestiből jelentik: A munkaügyi mi­

niszter szigorú rendeletet adott ki, amelyben 
felszólítja azokat a pénzügyi tisztviselőket, 
akiket véglegesen, vagy ideiglenesen más he­
lyiségbe helyeztek át, vagy rövidebb időre de­
legációba küldtek őket, hogy 48 órán belül kö. 
telesek ú.i állomáshelyükön a munkát megkez­
deni. A tisztviselők nem kérhetnek különböző 
kifogásokkal szabadságot erre az időre sem 
betegség, sem más címmel és indokkal. Az át­
helyezések a pénzügyi kivánalmaknak megfe­
lelően történtek, azért a tisztviselőknek bün­
tetés terhe alatt kötelességük átvennie a meg­
nevezett idő alatt szolgálatukat. Azokat, akik 
szabadság iránti kérvényeket, küldenek a 
pénzügyminiszterhez, szigorúan megbüntetik. 
Akik pedig nem jelentkeznek új állomáshelyü­
kön, azokat állásukról lemondottaknak tekin­
tik.

£akés
Bútorozott

szoba, küipnhejáratu, 
augusztus ló-ve kiadó. 
Nagyvárad, fttr. Scoa- 
lei 10. Érdeklődni dél­
után 2—-i/oí-ig.________

Kiadó
egy szoba, ulcoven, 
konyha, mellékhelyisé­
gekből álló lakas aug. 
1-re. Dr Bárdos, Ora- 
dea-Nagyvarad, Strada 
Nicolae .liga ?. szám. 

Kiadó
forgalmas helyen egy 
füszerüzlet berende­
zéssel s lakással, eset­
leg vendéglőnek is al­
kalmas. Érdeklődni: 
Lukáts Ödön, Nagy­
várad^ Aradi-ut 5,

Egyszobás
utcai lakás .nellékhe­
lyiségekkel kiadó. 
Nagyvárad, Nicolae 
Zsiga-utca 50. szám.

Bútorozott szoba
magános férfinek aug. 
15-re kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Pasteur 23., 
felső csengő.

Jókarban
levő modern gyermek- 
kocsi eladó. líatvany, 
Nagyvárad, Falca Rui- 
nelor 12. szám.

Modem
2 szobás konyhás la­
kás szeptember 1-re 
kiadó. Oradea-Nagyvá­
rad, Miorita 7., szám.

Két- és haromszobás
lakás azonnal kiadó. 
Nagyvárad, Strada 
Vlahuta 4L szám.

MiäfeßMe
Keresek

megvételre Nagyvára­
don kis családi hazat 
cca 200.000 lei érték­
ben. Hosszú lejáratú 
kölcsönnel terhelt ház 
250.000 lei értékű is le­
het, Címeket a kiadó­
ba kérek.

Házmesternek
felveszek gyermekte­
len házaspárt szeptem­
ber 1-re Nagy varad, 
Regele Ferdinand 49., 
illetve Str. Parintele 
Danila 7. földszint 1.

Férfi szabósághoz
tanulót fizetéssel fel­
veszek. — Ugyanott 
összecsukható vaságy, 
ebédlő kredenc, ovális 
ebédlő asztal, székek 
eladók. — Király, 
Nagyvárad, Alexandri- 
utca 16. szám.

Házmesterséget
vállal fiatal házaspár. 
Cim: Oradea-Nagyvá-
rad, Bul. Bucure$tilor 7

Idősebb
úriember gondozását, 

háztartás vezetését
vállalom. — Bothné, 

Nagyvárad, Str. Erőül 
Näcunoscut 26 szám.

I tww-suseiimBsw mann—BregiMim«imiiiiiini i mi im
Oradea-Nagy vár ad, LL Károly király-ut 5. szám.
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